

Годъ

КІЕВСКІЯ

XXXVII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію
4 руб. съ пересылкою.



Выходитъ два раза въ
мѣсяць 1 и 16 чисель.

1897 года.

№ 23.

1 Декабря.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОУЧИТЕЛЬНОЕ ЧТЕНІЕ

въ память св. ап. Андрея Первозваннаго¹⁾.

(Слава св. града Кіева).

Изъ жизни св. апостола Андрея Первозваннаго, можно сказать, Апостола нашей св. Руси, припомню я теперь вамъ, братья мои и сестры о Господѣ, одинъ случай: какъ ап. Андрей пророчествовалъ о нашемъ святомъ градѣ Кіевѣ. Церковные писатели говорятъ, что ап. Андрей Первозванный, кромѣ другихъ странъ, посѣщаль съ проповѣдью объ Іисусѣ Христѣ и Скиѣю, т. е., нашу южную и среднюю Россію; а первый нашъ Лѣтописецъ русскій, преподобный Несторъ, нетлѣнно почивающій нынѣ въ пещерахъ кіевскихъ, въ числѣ старинныхъ преданій о Кіевѣ, записаль и древнее

¹⁾ Члена кіевского Общества распространенія религ.-правств. просвѣщенія въ духѣ Прав. Церкви, прот. П. Троицкаго.

преданіе о посѣщеніи Кіева, или лучше, того мѣста, гдѣ теперь стоитъ Кіевъ, апостоломъ Андреемъ. «Смотрѣніемъ Божьимъ, говоритъ св. Димитрій Ростовскій, со словъ преподобнаго Нестора Лѣтописца, дойде св. апостоль Андрей Первозванный и до Днѣпра въ Россійской странѣ, и, къ горамъ кіевскимъ приставъ, обношева. Заутра же, отъ сна воставъ, рече къ сущимъ съ нимъ ученикамъ: «видите ли сія горы; вѣру имите ми, яко на сихъ горахъ благодать Божія возсіяетъ, и имать градъ великъ здѣ быти, и церкви многи хошетъ Богъ воздвигнути ту, и просвѣтити святымъ крещеніемъ всю Землю російскую. Взошедъ же на горы, благословиль я и крестъ водрузи». Напрасно мы доискивались бы нынѣ того креста, который былъ водруженъ св. ап. Андреемъ на горахъ кіевскихъ, хотя одно время и ходила въ Кіевѣ молва, что этотъ крестъ обрѣтенъ, что однако же оказалось невѣрнымъ; напрасно доискивались бы мы точно знать и то мѣсто, гдѣ именно былъ водруженъ св. ап. Андреемъ его крестъ; но гадательно можно сказать, что крестъ былъ водруженъ ап. Андреемъ на той горѣ, гдѣ теперь красуется церковь во имя св. ап. Андрея Первозваннаго. Въ глубокую старину, какъ бы въ подкрѣпленіе преданія о водруженіи креста апостоломъ Андреемъ на этой горѣ, стояла вблизи мѣста нынѣшней Андреевской церкви, церковь во имя Воздвиженія креста Господня, нынѣ не существующая. Но какъ бы то ни было, а согласно древнему преданію, записанному на хартіи нашихъ древнихъ лѣтописей и подтверждаемому древними вещественными священными памятниками, мы вѣримъ, что св. апостоль Андрей былъ на мѣстѣ нынѣшняго Кіева, осытливъ своими стопами его горы, водрузилъ на нихъ

крестъ и пророчествовалъ о величїи и славѣ нашего святаго града.

И пророчество св. апостола Первозваннаго сбылось. Что ожидаетъ Кіевъ въ будущемъ, это Богъ вѣдаетъ; но что Кіевъ и теперь великъ и славенъ, что онъ славенъ, въ особенности по своимъ священнымъ воспоминанїямъ и своими святынями, это извѣстно всѣмъ и каждому православному русскому. Несомнѣнно, Кіевъ нашъ—мать городовъ русскихъ: отсюда пошла Русь устроиваться и укрѣпляться; несомнѣнно, въ Кіевѣ занялась для всей Россїи заря христіанства, въ лицѣ первыхъ кїевскихъ князей—Аскольда и Дира, въ лицѣ блаженной княгини Ольги, особенно въ лицѣ св. равноапостольнаго князя Владиміра, крестителя Руси. Въ Кіевѣ, можно сказать, крещена Русь. Изъ Кіева распространилось христіанство по всѣмъ концамъ Россїи. Въ Кіевѣ, въ Печерской его обители положено начало иноческой жизни для всей Россїи; тутъ впервые засіяли свѣтлыя звѣзды благочестїя на всю Русь, въ лицѣ древнихъ святыхъ иноковъ кїево-печерскихъ. Изъ монастыря Кїево-Печерскаго на всю Русь разливался, разливается и будетъ разливаться свѣтъ христіанскаго благочестїя и въ примѣрахъ благочестно подвизавшихся и подвизающихся тутъ иноковъ, и въ богослужебныхъ, и въ назидательныхъ книгахъ, которыя расходятся отсюда не только по всей Россїи, но и по всѣмъ странамъ православно-славянскимъ. Славенъ Кіевъ и множествомъ и благолѣпїемъ храмовъ, изъ коихъ нѣкоторые отзываются глубокою стариною, напр., церковь Спаса на Берестовѣ, бывшая придворною церковью св. князя Владиміра и др. Славна тутъ въ осо-

бенности святая Софія многопрестольная съ своею мозаичною нерушимою стѣною, построенная княземъ Ярославомъ Мудрымъ. Славенъ Кіевъ и многими древними священными иноческими обителями, переполненными многочисленными древними священными историческими памятниками. Тутъ есть и благолѣпная женская обитель Флоровская, въ которой окончили свою жизнь въ строгомъ благочестіи многія—и знатныя и препростыя старицы. Тутъ есть и Кіево-братскій монастырь, бывшій когда-то твердымъ оплотомъ Православія въ борьбѣ съ католичествомъ и уніей; тутъ есть и старинная завоверхая Михайловская обитель съ цѣльбоносными мощами святой великомученицы Варвары; тутъ есть и древній монастырь Никольскій, ведущій свое начало чуть ли не отъ Аскольда-Николая. Но что всего важнѣе, тутъ есть Кіево-Печерская лавра, превосходящая обиліемъ святынь, въ ней заключающихся, всѣ русскія и даже, можно сказать, всѣ обители всего Православнаго міра. Тутъ вполне отдохнешь душею; тутъ до сыта можешь насладиться блаженнымъ восторгомъ въ св. молитвѣ предъ чудотворнымъ образомъ Царицы небесной и у гробницъ святыхъ пещерниковъ. Славенъ градъ Кіевъ, славенъ! Кіевъ святой градъ! Пророчество св. ап. Андрея исполнилось надъ нимъ вполне; благословеніе св. Андрея Первозваннаго почиваетъ на немъ.

Ѣдутъ наши богачи русскіе православные за границу, чтобы тутъ, какъ говорятъ они, освѣжиться, отрезвиться, просвѣтиться, облагородиться, — Ѣдутъ и дѣлаютъ большія затраты. Пригласили бы мы ихъ въ нашъ св. градъ Кіевъ, въ эту древнѣйшую колыбель Православія на Руси. Какъ бы они и тутъ освѣжились, какъ бы и тутъ просвѣти-

лись; какъ бы освятились они тутъ, если бы только того пожелали отъ всего сердца. Извѣстно намъ, съ какою любовію нашъ бѣдный людъ православный спѣшитъ въ нашъ русскій Іерусалимъ, въ нашъ св. градъ Кіевъ. Извѣстно, сколько добрыхъ впечатлѣній получаетъ онъ тутъ у святынь кіевскихъ; долго, долго онъ воспоминаетъ о тѣхъ святыхъ дорогахъ минутахъ, которыя проводитъ въ обителяхъ кіевскихъ; долго рассказываетъ онъ дѣтямъ и внукамъ своимъ о дорогахъ святыняхъ кіевскихъ, на общую душевную пользу...

А намъ, православнымъ жителямъ св. града Кіева, грѣшно и стыдно не дорожить тѣмъ святымъ мѣстомъ, въ которомъ Господь благоволилъ родиться намъ и жить; грѣшно и стыдно намъ, живя въ святомъ городѣ Кіевѣ, славномъ святынями христіанскими, жить не похристіански, не по Божьему. О, да не будетъ сего между нами!

ПОУЧЕНІЕ

въ день памяти св. Христова Николая и тезоименитства
Государя Императора Николая Александровича, 6-го декабря.

Всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется, нѣсть бо власть аще не отъ Бога (Рим. XIII).

Въ день памяти святителя Христова Николая мы молимся и о Боговѣнчанномъ Государѣ нашемъ, Императорѣ Николаѣ Александровичѣ, тезоименитомъ святителю Христову Николаю. И добръ: сіе бо заговѣдуетъ Самъ Господь устами святаго Павла: *молжубо, говорятъ онъ, прежде всѣхъ творити молитвы... за царя и за всѣхъ, иже во власти суть...: сіе бо добро и пріятно предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ* (1 Тим. II, 1—3).

Но молясь за Царя, любя и почитая Высокую Особу Государя нашего, будемъ, братіе, оказывать уваженіе и прочимъ властямъ, отъ Него поставляемымъ, ибо эти власти чрезъ Государя поставляются Самимъ Богомъ: *всяка душа властемъ предержавнымъ да повинуется*, говоритъ сей же апостоль Павелъ, *нѣсть бо власть аще не отъ Бога,—сущи же власти отъ Бога учинени суть*. Сіе особенно нужно намъ памятовать, ибо, къ прискорбію, неповиновеніе лицамъ мѣстной исполнительной власти—у насъ явленіе не рѣдкое. На занимающихъ низшія, къ намъ ближайшія должности, мы часто смотримъ какъ будто на равныхъ себѣ,—прекословимъ ихъ служебнымъ дѣйствіямъ,—и это за грѣхъ не считаемъ. А между тѣмъ, не покорность самому послѣдному члену власти, по Апостолу, есть противленіе Богу: *противляйся же власти*, говоритъ онъ, *Божію повелѣнію противляется*.

За чѣмъ же такое строгое подчиненіе, подумаетъ иной,—когда человѣкъ созданъ свободнымъ и долженъ бы держаться порядковъ, по собственному изволенію, а не по принужденію? Да,—не нужна была бы власть для житейскихъ порядковъ, если бы природа наша не была повреждена грѣхомъ и сама стояла въ порядкѣ. Но въ томъ то и горе, что всякій человѣкъ грѣхолобивъ, ничѣмъ не сытъ,—норовитъ вездѣ быть самовластнымъ,—стремится отнять, что имѣютъ другіе,—хитритъ, обманываетъ, насылетъ и пр. и пр. И горе было бы всѣмъ живущимъ на землѣ,—люди сдѣлались бы звѣрми, человѣкъ пожиралъ бы человѣка, если бы премудрый Создатель не установилъ законной благословенной власти и не поставилъ каждаго въ соотвѣтственную степень подчиненія.

Вотъ благословенная Богомъ власть и держитъ каждаго изъ насъ въ чинѣ своемъ,—и мы благоденствуемъ. Хлѣбопашцы несутъ въ общее казнохранилище положенную дань, торговья сословія кладутъ туда же свои оброки, изъ копѣхъ содержится общественная стража внутренняя и пограничная; чиновный людъ проводитъ въ общество исходящіе отъ трона законы, и, прилагая ихъ къ дѣлу, устраняетъ отъ мирныхъ жителей беспокойныхъ и злонамѣренныхъ членовъ. Отъ такого строя общественной жизни жизнь каждаго члена общества обезпечена и отъ нашествія враговъ, и отъ междоусобныхъ брани, и отъ потопа, и отъ голода, и отъ всякія смертоносныя

раны. Сіе выясняетъ и святыи Апостолъ, когда говоритъ: *творите молитвы за царя и за всѣхъ уже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ.*

Въ послѣднихъ словахъ сего изреченія Апостолъ проводитъ и ту еще мысль, что упорядоченное общественное житіе помогаетъ и благочестію народному. Оно такъ и есть. Смотрите: вотъ мы празднуемъ напр. царскій день и свѣтло и торжественно. Святая служба Божія во храмѣ Его святомъ прошла у насъ сегодня, какъ и вездѣ, мирно, чинно, величаво. А почему это? Потому что спокойствіе общественной жизни дало многимъ усѣхъ въ трудахъ житейскихъ и избытокъ житейскихъ благъ, изъ которыхъ они удѣлили нескучно и на красоту храма и на красоту его священныхъ службъ. Выходя со двора на общую молитву, мы оставили домъ семью, имущество безъ тревогъ, а войдя въ храмъ всѣ житейскія попеченія оставили за порогомъ его безъ смущенія; душа каждаго молящагося излилась здѣсь въ молитвѣ святой въ охоту, во всю ширь и высоту, на какую только подняться могла. А отъ чего все это? Отъ того, что общественная власть не уснино бдитъ надъ нами, добромъ домашнимъ,—отъ того, что за дверьми храма не слышно ни непріятельскихъ тревогъ, ни безчинствъ мѣшающихъ молитвѣ. И домъ твой во дни праздниковъ убранъ, какъ храмъ Божій, иконами, освѣщенъ лампадой, окуренъ ечмямомъ; прочая семья въ эти часы молится въ немъ тихо, безмятежно, горячо, отъ всей души. И все это потому, что общественная охрана, отъ трона царскаго исходящая, удаляетъ отъ градовъ, отъ весей и домовъ нашихъ всѣхъ враговъ, и внѣшнихъ и внутреннихъ, видимыхъ и невидимыхъ. Эта охрана, исходящая отъ царскаго трона, воздвигла вездѣ благолѣпные храмы, учредила службы, приставила священниковъ, которые въ нихъ испрашиваютъ Божьи милости народу православному и для вѣка текущаго и для вѣка грядущаго.

Вотъ почему святая Церковь наша въ царскіе дни влагаетъ въ уста и сіе молитвенное возгласеніе: «благоденственное и мирное житіе, здравіе же и спасеніе и во всемъ благое послѣшаніе подаждь, Господи, Благочестивѣйшему, Самодержавнѣйшему, Великому Государю нашему Императору Николаю Александровичу и сохрани

Его на многія дѣла! Церковь знаетъ и видитъ, что на житейскомъ морѣ, воздвигаемыхъ напастей бурей, мы витаемъ какъ бы у доброй пристани, когда живемъ подъ державною властью Государя-Императора всея Россіи.

Но нужно знать, братіе, и то, что держать въ добромъ порядкѣ, тишинѣ и благочестіи миллионы народа есть трудъ не легкій. Будемъ же и мы всегда молиться о Царѣ своемъ, и о предержавшихъ властяхъ, отъ Него поставляемыхъ, — будемъ подчиняться имъ безпрекословно, безропотно, какъ Его споспѣшникамъ. Каждому изъ нихъ воздадимъ должно: одному *оброкъ*, другому *дань*, третьему *страхъ*, четвертому *честь* (Рим. XIII, 7). И сіе — не изъ страха наказанія, а въ силу здраваго разсужденія, по внушенію добраго сердца и христіанской совѣсти. Напишемъ въ памяти своей, что сего добраго стоянія каждаго въ чинѣ своемъ требуютъ отъ насъ: и Богъ, и Государь, и наше временное и вѣчное благо. Аминь.

Свящ. Іоаннъ Березницкій.

Основаніе Иисусомъ Христомъ Церкви на землѣ¹⁾.

Около 2000 лѣтъ тому назадъ, великая радость была возвѣщена людямъ. Сынъ Божій, — Богъ — Слово явился во плоти! Богъ — Слово стало плотію и обитало съ нами и мы видѣли славу Его, какъ Единороднаго отъ Отца (Іоан. 1, 14). Ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, чтобы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, не имѣлъ жизнь вѣчную (Іоан. 3, 16). И вотъ, отверзлись небеса и ангелы Божіи восходили и нисходили къ Сыну Человѣческому (Іоан. 1, 51), посылаемые на служеніе для всѣхъ, хотящихъ наследовать спасеніе (Евр. 1, 14). Небо, объявшае землю, — люди, идущіе въ приблизившея къ нимъ царствіе Божіе, — всѣ силы небесныя, радующіяся о спасеніи грѣшниковъ (Лук. 15, 7. 10) — какое открылось величественное общеніе жизни и славы, любви и мира на небѣ и на землѣ!

¹⁾ Члена кіевскаго Общества распространенія религ.-нравств. просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви, сваш. *Александра Клитина*; читно ^{авъ} кіевской городской Думѣ.

Отсель началась новая жизнь людей. Сынъ Божій возвѣстилъ новое ученіе, котораго люди прежде не знали,—показалъ знаменія, какихъ прежде они не видѣли,—и Своими страданіями и Крестною Смертью далъ людямъ новыя силы, какихъ до этого они не могли имѣть,—и такимъ образомъ основалъ на землѣ новозавѣтную Церковь Божію. Выступая среди іудеевъ на дѣло спасенія людей, Господь сказалъ въ Назаретской синагогѣ: «Духъ Господень на Мнѣ, ибо Онъ помазалъ Меня благовѣствовать нищимъ, и послалъ Меня исцѣлять сокрушенныхъ сердцемъ, проповѣдывать плѣннымъ освобожденіе, слѣбнымъ прозрѣніе, отпустить измученныхъ на свободу, проповѣдывать лѣто Господнее благопріятное (Лук. 4, 18—19). И сталъ Сынъ Божій Господь нашъ Іисусъ Христосъ ходить по грѣшной землѣ, проповѣдуя евангеліе Царствія Божія: «покайтесь и вѣруйте во Евангеліе (Мѡ, 4, 17. Мр. 1, 14—15),—и сталъ звать къ Себѣ народъ, говоря: «прійдите ко Мнѣ всѣ труждающіеся и обремененные, и Я успокою васъ. Возьмите иго Мое на себя и научитесь отъ Меня, ибо Я кротокъ и смиренъ сердцемъ и найдете покой душамъ вашимъ» (Мѡ. 11, 28). Любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ и молитесь за обижающихъ васъ (Мѡ. 5, 44). Заповѣдь новую, говорилъ Онъ, даю вамъ, да любите другъ друга; какъ Я возлюбилъ васъ, такъ и вы да любите другъ друга. Потому узнаютъ всѣ, что вы Мои ученики, если будете имѣть любовь между собою (Іоан. 13, 34—35). Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ (Іоан. 15, 13). И, Сынъ Человѣческой пришелъ взискать и спасти погибшаго (Мѡ. 18, 11. Лук. 9, 56), — пришелъ, чтобы послужить и отдать душу Свою для искупленія многихъ (Мѡ. 20, 28). Но Мое ученіе—не Мое, но посланшаго Меня. Кто хочетъ творить волю Его, тотъ узнаетъ о семъ ученіи, отъ Бога-ли оно, или Я Самъ отъ Себя говорю» (Іоан. 7, 16—17; 12, 49, 14, 10). И проходилъ Господь по городамъ и селеніямъ,—и собралось многое множество народа и изъ всѣхъ городовъ жители сходились къ Нему (Лук. 8, 4. Мѡ. 8, 1). И дивился всѣ ученію Его, спрашивая другъ друга: «что это за новое ученіе, что Онъ и духамъ нечистымъ повелѣваетъ со властію, и они повинуются Ему» (Мир. 1, 27), и

свидѣтельствовали всѣ, что «никогда человѣкъ не говорилъ такъ, какъ этотъ человѣкъ» (Іоан. 7, 46). Въ то же время всѣ видѣли и слышали, что слѣпые прозрѣваютъ, хромые ходятъ, прокаженные очищаются, глухіе слышатъ, мертвые воскресаютъ, нищие благовѣствуютъ (Мѡ. 5, 30 - 31. Лук. 7, 22),—и страхъ всѣхъ объялъ и славилъ Бога, говоря: «великій пророкъ возсталъ между нами, и Богъ посѣтилъ народъ Свой» (Лук. 7, 16); многіе же говорили: «когда придетъ Христосъ, неужели сотворитъ больше знаменій, нежели сколько Сей состорилъ?» (Іоан. 7, 31); а самаряне свидѣтельствовали: «мы сами слышали и узнали, что Онъ истинно Спаситель міра—Христосъ» (Іоан. 4, 42).

Такъ Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Своимъ благовѣстіемъ и Своими чудесами созидалъ въ народѣ вѣру въ Свое Божественное посланничество, въ Свое Божество. Я не отъ человѣка, говорилъ Онъ, принимаю свидѣтельство, но говорю это вамъ для того, чтобы вы спаслись. Дѣла, которыя далъ Мнѣ Отецъ совершить, самыя дѣла сіи, Мною творимыя, свидѣлствуютъ о Мнѣ, что Отецъ послалъ Меня» (Іоан. 5, 34—36). «Царство Мое не отъ міра сего. Я на то родился и на то пришелъ въ міръ, чтобы свидѣлствовать объ истинѣ; и всякій, кто отъ истины, послушаетъ гласа Моего» (Іоан. 18, 36—37). И многіе изъ народа и изъ начальниковъ послушали гласа Его и увѣровали въ Него, такъ что первосвященники и фарисеи собрали совѣтъ и говорили: «что намъ дѣлать? Этотъ Человѣкъ много чудесъ творитъ. Если оставимъ Его такъ, то всѣ увѣруютъ въ Него» (Іоан. 7, 31. 8, 28. 11, 47—48 и 11, 42).

Дѣйствительно, Церковь Божія—общество вѣрующихъ въ Господа и Спасителя нашего—все болѣе и болѣе возрастала. Но никто другой не могъ основать и создать именно такого общества, именно такой Церкви, какъ только Самъ Сынъ Божій, спедшій съ небесъ, потому что никто не могъ дать такого полного и совершеннаго о спасеніи людей откровенія воли Божіей, какъ Сынъ Божій. «Все предано Мнѣ Отцемъ Моимъ, говорилъ Господь, и никто не знаетъ Сына, кромѣ Отца; и Отца не знаетъ никто, кромѣ Сына, и кому Сынъ хочетъ открыть» (Мѡ. 11, 27). И никто другой не могъ творить такихъ дѣлъ, какія творилъ Сынъ Божій.

«Что творить Отецъ, то и Сынъ творить также. Ибо какъ Отецъ воскрешаетъ мертвыхъ и оживляетъ, такъ и Сынъ оживляетъ, кого захочетъ. Ибо Отецъ не судитъ никого, но судъ весь отдалъ Сыну (Іоан. 5, 19—22). По сему, никто не приходитъ къ Отцу, какъ только черезъ Меня (Іоан. 14, 6), говоритъ Иисусъ Христосъ. Слѣдовательно, никто не можетъ положить другого основанія, кромѣ положеннаго, которое есть Иисусъ Христосъ (1 Кор. 3 11). Одинъ Ходатай Бога и человѣковъ, человѣкъ Христосъ Иисусъ, предавшій Себя для искупленія всѣхъ (1 Тим. 2, 5—5). Онъ не только сообщилъ намъ Божественное ученіе, сотворилъ среди насъ спасительныя знаменія, но и открылъ волю Божию о спасеніи людей смертію Единороднаго Сына Божія; Своими страданіями, Своимъ Крестомъ, Своею Кровію Онъ привлекъ къ Себѣ создаваемую Имъ Церковь,—общество вѣрующихъ во Имя Его. «Когда вознесенъ буду отъ земли, т. е. такъ, какъ Моисей вознесъ змію въ пустынѣ (Іоан. 3, 14), или когда буду распятъ, говоритъ Онъ, всѣхъ привлеку къ Себѣ» (Іоан. 12, 32). Кровію Своею Онъ приобрѣлъ Себѣ Церковь (Дѣян. 20, 28), чтобы «представить ее Себѣ славною Церковью, не имѣющею пятна или порока, или чего либо подобнаго, но чтобы она была свята и непорочна» (Ефес. 5, 27). Потому-то часто Онъ напоминалъ и ученикамъ и народу, что должно Ему много пострадать отъ старѣйшинъ и первосвященниковъ и книжниковъ и быть убиту и въ 3-й день воскреснуть (Мѡ. 16, 21; 17, 23; 20, 18. 19 др.). Но Я отдаю жизнь Мою, говоритъ Онъ, чтобы опять принять ее. Никто не отнимаетъ ее у Меня; но Я Самъ отдаю ее. Имѣю власть отдать ее, и власть имѣю опять принять ее» (Іоан. 10, 17, 18).

«Я хлѣбъ живой, сказалъ Онъ іудеямъ,—спедшій съ небесъ. Ядущій хлѣбъ сей будетъ жить во вѣкъ; хлѣбъ же, который Я дамъ, есть Плоть Моя, которую Я отдамъ за жизнь міра». Когда же іудеи стали спорить, говоря: какъ Онъ можетъ дать намъ ѣсть Плоть Свою, то Иисусъ Христосъ сказалъ имъ: «истинно, истинно говорю вамъ: если не будете ѣсть Плоти Сына Человѣческаго и пить Крови Его, то не будете имѣть въ себѣ жизни» (Іоан. 6, 51—54) «А когда вознесете Сына Человѣческаго, тогда узнаете, что это Я, и что ничего не дѣлаю отъ Себя; но какъ научилъ

Меня Отец Мой, такъ и говорю» (Иоан. 8, 28). Итакъ въ смерти Сына Человѣческаго и въ яденіи Плоти Его и питіи Крови Его состоитъ величайшее, новое, доселѣ неизвѣстное міру, таинство едвиненія вѣрующихъ со Христомъ и вѣчной жизнью блаженства, — таинство освященія и избавленія ихъ отъ грѣховъ ихъ. На послѣдней же вечери Своей съ учениками Онъ показалъ имъ, какъ должно совершать это Причащеніе Плоти и Крови Сына Человѣческаго, — и, подавая чашу, сказалъ: «сія чаша есть новый завѣтъ въ Моей Крови, которая за васъ проливается» (Мѡ. 26, 27—28, Лук. 22, 19—20). Въ Ветхомъ завѣтѣ было указано, что кровію жертвъ даровалось прощеніе грѣховъ (Числ. 15, 20—25. Лев. 16 21...), — и ап. Павелъ говоритъ, что безъ пролитія крови не бываетъ прощенія (Евр. 9, 22). Такимъ образомъ, слова Христа Спасителя означаютъ, что Онъ—жертва за грѣхи людей и проливаетъ Кровь Свою, чтобы грѣхи другихъ были оставлены безъ наказанія. Поэтому апостолы и говорятъ, что «Кровь Иисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха» (1 Иоан. 1, 7), что «Онъ преданъ былъ за грѣхъ» (Рим. 5, 25).

Въ Своемъ же воскресеніи изъ мертвыхъ Господь далъ намъ удостовѣреніе, что Онъ страдалъ за наши грѣхи, и что Его страданія спасительны для насъ и искупительны отъ всякаго грѣха. «Если Христосъ не воскресъ, то и вѣра ваша тщетна, говоритъ Апостоль коринтянамъ; вы еще во грѣхахъ... Если мы въ этой только жизни нацѣмся на Христа, то мы несчастіе всѣхъ чловѣковъ. Но Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, первенецъ изъ умершихъ» (1 Кор. 15, 17—20).

Вотъ какимъ образомъ Господь создалъ въ сердцахъ людей царствіе Божіе, вотъ какъ Онъ освятилъ ихъ и очистилъ отъ грѣховъ, создавши въ нихъ вѣру въ Себя и привлеки всѣхъ къ Себѣ.

Но Господу было не угодно оставить вѣрующихъ во имя Его не собранными, разсѣянными, ибо на то не было воли Отца, пославшаго Его. «Отче, молился Онъ, да будутъ всѣ едино, какъ Ты, Отче, во Мнѣ и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ Насъ едино: да увѣруетъ міръ, что Ты послалъ Меня» (Иоан. 17. 21). Итакъ, всѣ вѣрующіе должны быть собраны во едино, представ-

ляя этимъ отобразъ Божественной жизни. Если же Господь сказалъ, что гдѣ двое или трое собраны во Имя Мое, тамъ Я посреде ихъ (Мѳ. 18, 20), то Онъ сказалъ это не съ тѣмъ, чтобы эти двое или трое отдѣлились отъ всѣхъ. Ибо Онъ Самъ указалъ намъ: «если кто скажетъ вамъ: вотъ здѣсь Христосъ, или тамъ, не вѣрьте; ибо возстанутъ лжехристы и дадутъ великія знаменія и чудеса, чтобы прельстить, если возможно, и избранныхъ. Если скажутъ вамъ: вотъ Христосъ—въ пустынѣ,—не выходите; вотъ Онъ въ потаенныхъ комнатахъ,—не вѣрьте» (Мѳ. 24, 23—26). Посему, если Господь говоритъ: «когда ты молишься, войди въ комнату твою и, затворивъ дверь, помолись Отцу твоему, Который втайнѣ» (Мѳ. 6, 6), то Онъ не говоритъ этимъ, что Христосъ только въ потаенныхъ комнатахъ, но предостерегаетъ насъ отъ лицемѣровъ, которые молятся Богу напоказъ людямъ, а не по влеченію сердца своего къ Богу. Итакъ, не было воли Отца небеснаго, чтобы люди раздѣлялись на двое или трое, или запирались бы только въ потаенныя комнаты. «Да будутъ, говорилъ Господь, всѣ едино, какъ ты, Отче, во Мнѣ!» Вотъ воля Отца небеснаго!

Эту волю пославшаго Его Отца Господь Иисусъ Христосъ и исполнилъ, когда избралъ изъ среды учениковъ Своихъ сначала 12-ть, а затѣмъ 70, для распространенія благовѣстія и утвержденія царствія Божія на землѣ (Мѳ. 10 гл. Лук. 10 гл.), и приготовилъ ихъ къ этой дѣятельности особыми наставленіями, показывая имъ, что они—особо избранные Имъ изъ среды общества люди и для особыхъ цѣлей. Этимъ Господь положилъ первое начало собранію, устройству Церкви вѣрующихъ во Имя Его. «Не вы Меня избрали, а Я васъ избралъ, и поставилъ васъ, чтобы вы шли и приносили плодъ»: говорилъ Онъ Своимъ ученикамъ (Іоан. 15, 16). «Позвалъ Господь къ Себѣ, кого Самъ хотѣлъ, и пришли къ Нему», замѣчаетъ евангелистъ Маркъ (Мр. 3, 13—14). Въ этой Церкви Своей или въ этомъ первообразованномъ обществѣ, и именно двѣнадцати Своихъ учениковъ, Господь установилъ таинства, изъ которыхъ мы упомянемъ: таинство *покаянія* (Мѳ. 18, 18), которое подтвердилъ и по воскресеніи Своемъ, сказавши: «пріимите Духа Святаго; кому простите грѣхи, тому про-

стятся; на комъ оставите, на томъ останутся» (Іоан. 20, 22—23),— и таинство св. Причащенія на послѣдней Своей вечери съ учениками (Мѳ. 26, 26—28. Мр. 14, 22—24). По воскресеніи же Своемъ, явившись ученикамъ при морѣ Тиверіадскомъ, трикратно повелѣвалъ ап. Петру пасти овецъ Его, давалъ ему этимъ власть управленія надъ вѣрующими (Іоан. 21, 15—17). А явившись ученикамъ на горѣ Галплейской, сказалъ имъ: «дана Мнѣ всякая власть на небѣхъ и на землѣхъ. Итакъ, идите, научите всѣ народы, крестите ихъ во Имя Отца и Сына и Св. Духа, уча ихъ до скончанія вѣка. Аминь» (Мѳ. 28, 15—20).

Такимъ образомъ, Господь только тѣмъ, которыхъ Самъ избралъ изъ среды вѣрующихъ, т. е. апостоламъ, далъ право научать всѣ народы Его ученію, установилъ, какъ и другія, таинство Крещенія для вновь вступающихъ въ общество вѣрующихъ въ Него и, наконецъ, завѣщалъ имъ учить другихъ соблюдать все, что Онъ повелѣлъ имъ. «Слушающій васъ, Меня слушаетъ, сказалъ Господь, и отвергающій васъ, Меня отвергается; а отвергающійся Меня—отвергается посланнаго Меня» (Лук. 10, 16). И этимъ указалъ, что въ Церкви Его есть тѣ, которыхъ должно слушаться, какъ Самаго Господа,—и есть тѣ, которые должны слушаться, т. е. пастыри и пасомые. Въ теченіе 40 дней Господь являлся ученикамъ Своимъ и бесѣдовалъ съ ними объ устроеніи царствія Божія на землѣ (Дѣян. 1, 3). А потому все, что передали намъ Апостолы, есть несомнѣнно то, что говорилъ имъ и о чемъ далъ повелѣніе Самъ Господь Іисусъ Христосъ. Поэтому-то такъ и сказалъ ап. Павелъ христіанамъ: «если бы даже и ангель съ неба сталъ благовѣствовать вамъ не то, что мы благовѣствовали вамъ, анаѳема да будетъ» (Гал. 1, 8). Такъ строго апостолы относились къ благовѣствованію и заповѣдямъ Божиимъ.

Облеченные силою свыше, апостолы со многими знаменіями, съ помощію Божіей, проповѣдывали Слово Божіе (Мр. 16, 20), основали многія церкви (1 Кор. 1, 2) и заповѣдали вѣрующимъ не оставлять собранія своего подъ опасеніемъ отлученія отъ Церкви и вѣчной гибели (Евр. 10, 25). Данную же имъ отъ Господа власть—учить, священнодѣйствовать и управлять они передали своимъ преемникамъ—епископамъ, изъ которыхъ извѣстны: Кли-

ментъ, епископъ Римской Церкви, Маркъ, еп. Александрійской Церкви, Симеонъ,—еп. Иерусалимской Церкви, Титъ—Критской и Тимоѳей—Ефесскій.

Такимъ образомъ составленное и такъ устроенное общество вѣрующихъ во Христа и составляетъ ту Церковь Божию, о которой Господь Иисусъ Христосъ сказалъ: созижду Церковь Мою и врата адава не одолѣютъ ея (Мѡ. 16, 18). Этой именно Церкви Онъ далъ власть суда надъ всѣми согрѣшающими членами ея: если братъ твой не слушаетъ тебя или другихъ двухъ или трехъ свидѣтелей, скажи Церкви; а если и Церкви не послушаетъ, то да будетъ онъ тебѣ, какъ язычникъ и мытарь (Мѡ. 18, 15—17), т. е. прекрати съ нимъ всякое общеніе. Ясно, что Господь представляетъ намъ Церковь Свою уже существующею и дѣйствующею. Такого же характера устройство Своей Церкви Иисусъ Христосъ изобразилъ намъ и въ притчѣ о добромъ Пастырѣ. Я есмь Пастырь добрый, говорилъ Онъ, и знаю Моихъ, и Мои звають Меня. Есть у Меня и другіе овцы, которыя не сего двора, и тѣхъ надлежитъ Мнѣ привести: и онѣ услышатъ гласъ Мой, и будетъ одно стадо и одинъ Пастырь (Іоан. 10, 14—16).

Святые апостолы такъ и учили, что Самъ Господь основалъ Церковь Свою, что Онъ поставилъ однихъ апостолами, другихъ пророками, иныхъ евангелистами, иныхъ пастырями и учителями въ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія Тѣла Христова (Ефес. 4, 11—12); поэтому Иисуса Христа они называли краеугольнымъ камнемъ Церкви (Еф. 2, 19—20),—себя же самихъ только служителями и строителями тайнъ Божіихъ (1 Кор. 4, 1), которые во всемъ соблюдали повелѣнія Господни, а слѣдовательно и въ устроеніи Церкви Божіей. «Для того я и оставилъ тебя въ Критѣ, писалъ ап. Павелъ Титу, чтобы ты довершилъ недоконченное и поставилъ по всѣмъ городамъ пресвитеровъ, какъ я тебѣ приказывалъ» (Тит. 1, 5). «Рукъ ни на кого не возлагай поспѣшно» (1 Тимоѳ. 6—22), писалъ тотъ же Апостоль епископу Тимоѳею. Очевидно, что священныя руководители общества избирались и поставлялись не обществомъ вѣрующихъ, а самоличною властью апостоловъ, какъ строителей тайнъ Божіихъ, каковую власть они получили отъ Бога и Христа Его и передавали ее своимъ преем-

никамъ — епископамъ. Такъ строилась Церковь Бога живаго, столпъ и утвержденеіе истины (1 Тим. 3, 15), — Церковь, которая и донынѣ со все́ми апостольскими установленіями и завѣтами пребываетъ въ Греко-восточной и Русской Православной Церкви.

Свои отношенія къ Церкви, или Свой союзъ съ Церковью, Божественный Основатель ея Господь нашъ Иисусъ Христосъ изображалъ то подъ видомъ отношенія Пастыря къ стаду (Іоан. 10, 14), то подъ видомъ связи виноградной Лозы съ вѣтвями (Іоан. 15, 1—5), то подъ видомъ Жениха и Невѣсты (Лук. 5, 33—35. Мѡ. 25, 1—13). Апостолы же, имѣя въ виду единеніе вѣрующихъ со Христомъ въ таинствѣ св. Причащенія, изображали отношеніе Господа Христа къ вѣрующимъ такъ, какъ въ живомъ организмѣ, или тѣлѣ, глава относится къ остальнымъ членамъ тѣла. Такимъ образомъ, Церковь есть тѣло Господа, а Онъ есть Глава Ея. Такъ ап. Павелъ и учитъ, что Богъ поставилъ Господа Иисуса Христа выше всего, главою Церкви, которая есть Тѣло Его (Еф. 1, 22—23). Глава есть Христосъ, изъ Котораго все, составляемое и совокупаемое посредствомъ всякихъ взаимно-скрѣпляющихъ связей, при дѣйствиіи въ свою мѣру каждаго члена, получаетъ приращеніе для созиданія самого себя въ любви (Еф. 4, 15—16). Христосъ — глава Церкви и Онъ есть Спаситель тѣла (Еф. 5, 23). Какъ невидимая, истинная глава Церкви, Господь Иисусъ Христосъ держитъ кормило правленія Церкви и, оживляя ее спасительною благодатію Св. Духа, соединяетъ все́хъ членовъ Церкви союзомъ любви, вѣры и надежды. Это оживленіе тѣла Церкви и происходитъ въ таинствѣ Св. Причащенія. «Ядущій Мою Плоть и піющій Мою Кровь, во мнѣ пребываетъ и Я въ немъ» (Іоан. 6, 56): говоритъ Господь. «Одинъ хлѣбъ, и мы многіе — одно тѣло; ибо все́ причащаемся отъ одного хлѣба», говоритъ ап. Павелъ (1 Кор. 10, 16—17). И такъ, въ Св. Причащеніи все́ мы становимся одно со Христомъ, однимъ тѣломъ съ Нимъ, а Онъ — нашей Главой. И уже «не я живу, говоритъ Апостоль, но живетъ во мнѣ Христосъ» (Гал. 2, 20).

Если же Господь Глава Церкви, а Церковь — тѣло Его, то Церковь повинуется Господу (Еф. 5, 23). Тѣло же не изъ одного члена, а изъ многихъ. Если нога скажетъ: я не принадлежу къ тѣлу, потому что я не рука, то неужели она потому не принад-

лежитъ къ тѣлу? Не можетъ глазъ сказать рукѣ: ты мнѣ не нужна; или также голова ногамъ, вы мнѣ не нужны. Поэтому, страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ всѣ члены; славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются всѣ члены. И вы—тѣло Христова, а порознь—члены» (I Кор. 12, 14. 15. 21. 26. 27): поучаль такъ Апостоль Коринтскихъ христіанъ. Итакъ, никто самъ по себѣ не можетъ отдѣляться отъ Церкви, какъ и членъ тѣла самъ по себѣ не отдѣляется отъ тѣла. И если Тотъ, отъ Кого все тѣло растетъ возрастомъ Бежимъ (Колос. 2, 19) не устроилъ тебя окомъ или устами сего тѣла, не присвой себя особенныхъ обязанностей сихъ членовъ. Берегись, чтобы не явиться съ дѣлателемъ, котораго не посылалъ Господь въ виноградъ свой (Филарет. Москов.).

Если Христосъ—Глава церкви, а Онъ есть Сынъ Божій, Богочеловѣкъ, исполненный благодати и истины (Іоан. 1, 14—17), то Онъ и Церковь—тѣло Свое—исполняетъ благодатию Св. Духа. Это видно и изъ того, что Онъ Самъ обѣщаль пребыть вѣчно въ Церкви (Мѡ. 18, 20) и обѣщаль послать Духа Утѣшителя (Іоан. 15, 26 и 14, 16—18), Котораго дѣйствительно и послалъ Своей Церкви. Духъ Святыи и поставляетъ пастырей Церкви. Поэтому Ефесскимъ пресвитерамъ ап. Павелъ и говорилъ, что вса Духъ Святыи поставилъ блюстителями части Церкви Господа и Бога. (Дѣян. 20, 28). А епископу Тимофею напоминалъ возгрѣвать даръ Божій, Который онъ получилъ черезъ апостольское рукоположеніе (2 Тим. 1, 6). И во всѣхъ таинствахъ Церкви Духъ Божій дѣйствуетъ и нисходитъ на всѣхъ пастырей и вѣрующихъ и производитъ всѣ замѣчаемыя въ насъ высокія духовныя дарованія, какъ-то: духъ страха Божія, духъ премудрости и разума,—любовь, вѣру, кротость, воздержаніе, миръ, долготерпѣніе, милосердіе и др. дары (Гал. 5, 22—23). А потому каждый членъ Христовой Церкви долженъ благоговѣнно относиться къ дарамъ Свв. Таинствъ и къ дарованіямъ своей духовной жизни, а также и тѣлесной, помня, что мы члены Христова тѣла и что Духъ Божій живетъ въ насъ. Прославляйте Бога, говоритъ Апостоль въ тѣлахъ вашихъ и въ душахъ вашихъ, которыя суть Божіи (I Кор. 6, 20).

Все сказанное утверждаетъ насъ въ той мысли, что Церковь Божія создана и устроена для того, чтобы спасти людей отъ грѣ-

ховъ ихъ, научить ихъ истинной и правой вѣрѣ, освятить ихъ благодатію Духа Святаго въ таинствахъ и воспитать ихъ для будущей вѣчной жизни и Царствія небеснаго. Все въ церкви Божіей устроено къ созиданію Тѣла Христова, доколѣ всѣ придемъ въ единство вѣры и познаніе Сына Божія, въ мужи совершеннаго, въ мѣру полного возраста Христова (Еф. 4, 12 — 13).

Но сердцемъ своимъ мы глубоко чувствуемъ и опытомъ познаемъ, что познаніе Сына Божія и достиженіе наше въ мѣру возраста исполненія Христова совершается нами съ большими искушеніями въ мысляхъ, частыми паденіями воли, — однимъ словомъ, — съ борьбой. Потому-то и Церковь земная называется воинствующею, борущеюся. Воинствуетъ она, борется за Царство небесное, за будущую загробную блаженную жизнь, за вѣчное единеніе со Христомъ. Имѣетъ она желаніе разрѣшиться и со Христомъ быть (Филип. 1, 23), — не имѣетъ она здѣсь пребывающаго града, но грядущаго ищетъ (Евр. 13, 14); истинное житіе свое ищетъ на небесахъ, откуда и ждетъ Своего Спасителя (Фил. 3, 20). А потому блаженны мертвые, умирающіе въ Господѣ! Ей, говоритъ Духъ, они успокоятся отъ трудовъ своихъ (Апок. 14, 13). Они уже кончили свое поприще, теченіе скончали, вѣру соблюли и имъ готовится вѣнецъ славы (2 Тим. 4, 7 — 8). Они приступили къ горѣ Сіону и ко граду Бога живаго, къ небесному Иерусалиму и тмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору и церкви первенцевъ, написанныхъ на небесахъ, и къ Судіи всѣхъ — Богу, — къ духамъ праведниковъ, достигшихъ совершенства (Евр. 12, 22 — 23). Эта Церковь есть Церковь уже торжествующая свою побѣду надъ грѣхомъ и смертію, — Церковь вѣчной славы и вѣчнаго блаженства. Къ этой-то Церкви, къ этому Царствію небесному, мы и стремимся, — ее-то мы и ищемъ — молитвою, любовію и добрыми подвигами въ исполненіи заповѣдей Господа. И наши усилія, по слову Божію, не напрасны. Всѣ умершіе о Господѣ не умерли, ибо Богъ нашъ не Богъ мертвыхъ, но Богъ живыхъ (Лук. 20, 38). Всѣ живы! Живъ Господь Богъ нашъ, Который далъ намъ такую жизнь и обѣщаль ее намъ, когда установилъ великое таинство причащенія Тѣла и Крови Его, говоря, что Онъ воскреситъ насъ въ послѣдній день (Іоан. 6, 54 — 57). Смерть уничтожена и адъ побѣжденъ.

Смерть, гдѣ твое жало? Адъ, гдѣ твоя побѣда? (1 Кор. 15, 55. Осн. 13, 14). «Воскресъ Христосъ, и ты низложилъ! Воскресъ Христосъ и водворяется жизнь» (Изъ слова І. Злат. на Пасху). Итакъ, со Христомъ Іисусомъ и во Христѣ мы должны побѣждать адъ и смерть, ибо побѣждающему, говоритъ Господь, дамъ сѣсть со Мною на престолѣ Моемъ, какъ Я побѣдилъ и сѣлъ со Отцемъ Моимъ на престолѣ Его (Апок. 3, 21). Итакъ, во Христѣ Іисусѣ мы спосаждены на небесахъ (Ефес. 2, 6), —мы уже сожители святымъ и свои Богу (Еф. 2, 19—20). Нѣтъ раздѣленія неба и земли; небо отверсто и на землѣ миръ и въ людяхъ благоволеніе. Одинъ духъ и одно тѣло—Тѣло Христово, составляемое и возрастающее изъ членовъ земныхъ и небесныхъ. Каждый растетъ въ созиданіе Тѣла Христова, въ мужа совершенна; каждый борется и побѣждаетъ, чтобы быть побѣдителемъ и сѣсть на небесахъ одесную Господа. Дѣйствуетъ въ свою мѣру каждый членъ, другъ другу помогаютъ, — помогаютъ молитвами, любовію, вѣрою; взаимно скрѣпляются связи (Ефес. 4, 16), и вѣрные, стоящіе на высшихъ степеняхъ приближенія къ Богу, своими молитвами очищаютъ, подкрѣпляютъ и приносятъ предъ Бога молитвы вѣрныхъ, живущихъ на землѣ и, по волѣ Божіей, благодатно и благотворно дѣйствуютъ на нихъ или невидѣмою силою или чрезъ свои явленія и нѣкоторыя другія посредства (Кат. чл. 9). Живутъ духомъ, живутъ силою Божіей, живутъ славой Божіей; умираютъ какъ бы не умираютъ и въ тѣлеса ихъ какъ бы посредствомъ ума вселяется Богъ. Ихъ молитвы, какъ дымъ кадильный, восходятъ отъ руки Ангела предъ Бога (Апок. 8, 8—4). Ихъ мощи, какъ спасительные источники, многоразличныя благодѣянія намъ источаютъ (Іоаннъ Дамаск.). И эта помощь этою датайство, этотъ взаимный союзъ и единеніе членовъ Церкви земной и небесной укрѣпляютъ наши силы въ борьбѣ съ властями и міродержателями тьмы вѣка сего, разрушаютъ разжеченныя стрѣлы лукаваго (Еф. 6, 11—19) въ плоти нашей, въ мірѣ, въ людяхъ,—и созидаютъ Тѣло церкви Христовой, которая и растетъ въ величественное зданіе Божіе, имѣющее печать сію: позналъ Господь Своихъ (2 Тим. 2, 19),—восходятъ по лѣстницѣ, юже видѣ Іаковъ, одинъ конецъ которой на землѣ, а другой—на небѣ.

Итакъ, Церковь есть отъ Бога установленное общество вѣрующихъ, соединенныхъ между собою православною вѣрою, закономъ Божиимъ, священноначаліемъ и таинствами (Катих. чл. 9).

Если же такова Церковь Христова, то очевидно, что вѣчное спасеніе только и возможно въ той Церкви, которая основана Самимъ Иисусомъ Христомъ—Сыномъ Божиимъ. Въ этой Церкви уже нѣтъ спасенія, ибо нѣтъ другого даннаго человѣкамъ имени подъ небомъ, которымъ надлежало бы намъ спастись (Дѣян. 4, 12); ибо одинъ только ходатай Бога и человѣковъ—человѣкъ Христосъ Іисусъ (1 Тим. 2, 5—6). Только въ этой Церкви Христовой въ Церкви истинно-апостольской, и сохраняется вѣрно и неизмѣнно Божественное ученіе Господа и права вѣра въ Него, потому что она, какъ Церковь Христова, соблюдаетъ все, что Онъ ей повелѣлъ чрезъ Своихъ апостоловъ (Мѡ. 28, 20). Потому-же самому и всѣ Богоучрежденныя таинства, чрезъ которыя каждому подаются Божественныя силы къ жизни и благочестію (2 Петр. 1, 3), сохраняются, и всякое благообразное и по чину ихъ совершеніе (1 Кор. 14, 40) исполняется только въ истинно-апостольской Христовой Церкви, потому что здѣсь только и существуетъ преемственно-дѣйствующая богоучрежденная іерархія. Если въ Церкви Христовой неизмѣнно и постоянно пребываетъ ниспосланный Господомъ Духъ Святой, то кто внѣ Церкви, въ томъ нѣтъ Духа Божія. Не дастъ Господь Духа Святаго тому, кто отдѣляется отъ Духа Церкви,—кто оставляетъ церковное собраніе (Евр. 10, 25); ибо если отвергшійся закона Моисея безъ милосердія наказывался смертію то сколь тягчайшему, думаете, говорить Апостоль, наказанію повиненъ будетъ тотъ, кто попираетъ Сына Божія и не почитаетъ за святыню Кровь завѣта, которою освященъ, и Духа благодати оскорбляетъ (Евр. 10, 26—29), т. е., кто попираетъ основанную Кровію Господа Церковь Божию,—кто не почитаетъ за святыню таинство Тѣла и Крови Господней, которая пролитая за очищеніе наше Кровь Новаго Завѣта, кто всегда противится Духу благодати, живущему въ Церкви Божіей, тотъ лишаетъ себя надежды на вѣчное спасеніе, на будущую блаженную жизнь, тому не будетъ прощенія грѣховъ и въ будущей загробной жизни. Хула на Сына Человѣческаго простится человѣку, но хула на Духа Свя-

таго, грѣхъ противъ Духа Святаго, не простится человѣку ни въ семь вѣкѣ, ни въ будущемъ (Мѡ. 12, 31—32): сказалъ Самъ Господь Иисусъ Христосъ.

Только въ Христовой Церкви истинно и правильно, по заповѣди Господа, совершается самое великое таинство причащенія Тѣла и Крови Господней, гдѣ всякій вѣрующій получаетъ оставленіе грѣховъ и жизнь вѣчную. Не вѣровать въ это Таинство значить совершенно отказаться отъ всякой надежды на вѣчное спасеніе; поэтому лишаютъ себя общенія съ Церковію Христовою тѣ, которые отвергаютъ великое таинство св. Причащенія. Правда, мы должны заботиться о сохраненіи любви, согласія и общенія между людьми; и Самъ Господь училъ насъ любить другъ друга, — и апостолы говорили, что любовь выше всѣхъ добродѣтелей (1 Кор. 13, 13); но здѣсь намъ должно вспомнить Бога. Бога любить нужно больше, нежели людей (Дѣян. 4, 19), а любовь къ Богу выражается въ исполненіи Его воли. Предпочитать же повелѣнію Божію любовь къ людямъ Самъ Господь рѣшительно воспрещаетъ: «кто любитъ отца или мать болѣе, нежели Меня, недостойнъ Меня» (Мѡ. 10, 37). Итакъ, нѣтъ части со Христомъ тѣмъ, которые стоятъ внѣ общенія съ Церковію Христовой и ея таинствами.

Если же въ Церкви Христовой есть грѣшники, то они не разрушаютъ Церкви, потому что Самъ Спаситель угодилъ Церковь Свою полю, на которомъ, по волѣ домовладыки, до жатвы вмѣстѣ растутъ и пшеница и плевелы (Мѡ. 13, 24, 30), — или стаду, въ которомъ есть овцы и козлища (Мѡ. 25, 33). Если же скажемъ, что мы не имѣемъ грѣха, говоритъ ап. Іоаннъ, то мы себя самихъ обманываемъ, и истины нѣтъ въ насъ (1 Іоан. 1, 8). И если бы вѣрные, но согрѣшившіе, не были членами Церкви, то не подлежали бы суду Церкви; но она ихъ судить, призываетъ къ покаянію и ведетъ на путь спасительныхъ заповѣдей (Посл. Вост. Патр. чл. II). Точно также и согрѣшающіе священнослужители не разрушаютъ Христовой Церкви, ибо Господь и ап. Петра, трижды отъ Него отрекшагося, опять привлекъ къ Себѣ (Іоан. 21. 15—17). Какъ свѣтъ солнца не теряетъ своей чистоты отъ того, что падаетъ на грязь и другія нечистыя мѣста, такъ и таинства Церкви не теряютъ своей спасительной силы отъ того, что совершаются

недостойными пастырями. (Авг. бесѣд. 5 на Іоан.). Для всѣхъ открыта дверь покаянія; открыта она и для согрѣшающихъ пастырей Церкви.

Но совершенно уже не принадлежать къ Церкви Христовой тѣ, которые не принимаютъ христіанства и, слѣдовательно, не вѣруютъ во Христа и не крестятся во св. таинствѣ Крещенія; таковы: іудеи, магометане и язычники. Внѣ Церкви Христовой и тѣ, которые сами отвергаются отъ нея и самочинно составляютъ свои собранія, наконецъ,—и тѣ, которые, по своему суетумудрію, извращаютъ Вѣру Христову и заповѣди Божіи. Таковыхъ Церковь Христова не принимаетъ въ общеніе съ собою, пока не обратятся и не покаются.

Все вышеизложенное можно выразить въ слѣдующихъ краткихъ положеніяхъ, или выводахъ:

1) Господь нашъ Іисусъ Христосъ — Сынъ Божій, по волѣ посланнаго Его въ міръ Отца, основалъ на землѣ Церковь Свою и чрезъ Своихъ апостоловъ и ихъ преемниковъ — епископовъ утвердилъ и распространилъ ее по всей землѣ,—далъ ей Духа Святаго и общалъ пребывать съ нею вѣчно и доннынѣ пребываетъ въ Православной Апостольской Церкви.

2) Согласно съ Своимъ общаніемъ, Господь всегда пребываетъ въ союзѣ съ Своею Церковію, которая есть тѣло его — а Онъ — ея Глава.

3) Церковь Свою Господь основалъ для спасенія людей, для будущей вѣчно-блаженной жизни въ Царствіи небесномъ,

4) Внѣ Церкви Христовой для человѣка нѣтъ спасенія.

А оставляющій Церковь Христову лишаетъ себя награды, предопредѣленныхъ Христомъ. Онъ чуждъ для нея. Кому Церковь, основанная Сыномъ Божиимъ, не мать, тому и Богъ не отецъ (Св. Кипріанъ).

Первое и второе собесѣдованія съ сектантами въ кievской городской думѣ.

По благословенію Высокопр. Іоаннѣкія, митрополита Кіевскаго, 26-го прошлаго октября, въ 6 часовъ вечера, въ залѣ городской Думы кievскимъ «Обществомъ распространенія религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви» торжественно открыты собесѣдованія съ мѣстными сектантами. Первое собесѣдованіе было объ источникахъ христіанскаго вѣроученія—Свящ. Писаніи и Свящ. Преданіи. На собесѣдованіе собралось множество простаго народа, интеллигентной публики и учащихъ; въ 5 часовъ залъ и хоры Думы уже были переполнены, такъ что въ 6 часовъ полиція вынуждена была прекратить входъ въ зданіе Думы, и большая толпа народа осталась за дверьми. Если бы позволяло помѣщеніе, то число слушателей могло бы быть втрое больше: такой интересъ возбудило среди кievлянъ собесѣдованіе съ уклонившимися отъ православной Церкви. Предъ собесѣдованіемъ преосв. Сергіемъ, предсѣдателемъ совѣта Общества, въ сослуженіи съ товарищемъ предсѣдателя прот. П. А. Троцкимъ и членомъ совѣта прот. П. Г. Преображенскимъ, совершенъ былъ молебенъ Пресв. Троицѣ. Пѣлъ хоръ, составленный изъ діаконовъ и псаломщиковъ кievскихъ городскихъ церквей. На молебнѣ діакономъ громко прочтена была молитва Господня: «Отче нашъ». Послѣ молебна открылось собесѣдованіе рѣчью преосвященнаго предсѣдателя совѣта, въ которой Владыка напомнилъ, что подобныя собесѣдованія ведутся во многихъ городахъ, и указалъ, какихъ приемовъ должно держаться въ преніяхъ о Вѣрѣ, чтобы изъ этого вышла взаимная польза. «Выйдемъ, сказалъ преосв. Сергій, не съ желаніемъ только философствовать, отстаивать свои только мысли, но съ желаніемъ покориться Богу, ибо Апостоль говоритъ: *мы не имѣемъ такого обычая, чтобы спорить, состязаться и противорѣчить ни Церкви Божіи* (1 Кор. 11, 16). Уклонившіеся отъ Церкви должны искать истины, а не затемнять ее пустымъ обольщеніемъ, по преданію человѣческому (Колос. 2, 8). Не должно уклоняться въ

сторону отъ избраннаго предмета бесѣды и разсуждать о другихъ, побочныхъ». Преподавъ апостольскій совѣтъ уклоняться невѣжественныхъ состязаній, которыя рождаютъ ссоры, *«рабу же Господню не должно ссориться»* (1 Тим. 2, 24), Владыка молитвенно заключилъ: Господи, дай намъ премудрость, сходящую свыше, *которая, во первыхъ, чиста, потомъ мирна, скромна, послушлива, безпристрастна и нелицемѣрна* (Іак. 3, 17); затѣмъ, предложилъ выслушать чтеніе свящ. І. І. Троицкаго объ источникахъ христіанскаго вѣроученія—Св. Писаніи и Св. Преданіи. Чтеніе произнесено было громко, внятно и съ воодушевленіемъ, и, не смотря на нестерпимую духоту и тѣсоту, выслушано было съ замѣтнымъ интересомъ и вниманіемъ. Главная мысль чтенія была та, что безъ Св. Преданія, какъ и безъ Св. Писанія, нельзя спастись,— что оба эти источники вѣроученія и жизни христіанской одинаково важны. Послѣ чтенія, преосв. Сергій опять обратился къ собравшимся съ такими словами: «вы выслушали изложеніе православнаго ученія о Св. Писаніи и Св. Преданіи,—какъ необходимыхъ для спасенія. Но нѣкоторые уклонившіеся учать иначе: одни говорятъ—для спасенія необходимо одно Св. Писаніе, а Св. Преданіе не нужно; другіе говорятъ, что нужно только одно Св. Писаніе Новаго Завѣта, а Св. Писаніе Ветхаго Завѣта не нужно; третьи, что нужно одно только Евангеліе и т. д. Предлагаю таковымъ, неодинаково съ нами мыслящимъ о Св. Писаніи и Св. Преданіи и уклонившимся отъ православной Церкви съ хуленіемъ на ея ученіе, высказать свои основанія несогласнаго съ православною Церковію ученія; а васъ, отцы и братіе, члены религіозно-нравственнаго Общества и миссіонеры, благословляю побесѣдовать съ тѣми, которые пожелаютъ, дабы утвердить истину».

Въ отвѣтъ на предложеніе Владыки, на кафедрѣ выступилъ редакторъ «Миссіонерскаго обозрѣнія» В. М. Скворцовъ и пригласилъ штундистовъ, которые здѣсь были, къ собесѣдованію. Сначала никто не отозвался на приглашеніе. Но когда преосв. Сергій выяснилъ, что собесѣдованія открываются не съ тѣмъ, чтобы причинить какой либо вредъ уклонившимся отъ Церкви, а для уясненія истины, для душевной пользы отпадшихъ и въ духѣ христіанской любви; тогда выступили изъ толпы одинъ за другимъ

четыре челоѣка: штундистъ бывшій католикомъ, — раскольникъ безоповецъ, — одинъ, назвавшій себя *свободнымъ* и оказавшійся просто на просто атеистомъ, и одинъ изъ возвратившихся въ церковь штундистовъ. Долѣе всего собесѣдованія велись съ штундистомъ изъ католиковъ, который объявилъ, что принадлежитъ къ евангелической вѣрѣ, спасается по Евангелію, а св. Преданія совершенно не признаетъ. На вопросъ, какъ спасались Ной и Авраамъ — по Св. Писанію или Преданію? — онъ отвѣчалъ: «то не мое дѣло». Впрочемъ, Ной, по его словамъ, спасался при помощи св. книгъ. Но когда ему замѣтили, что при Ноѣ св. книгъ не было, онъ спокойно отвѣтилъ: «а по чемъ я знаю, я челоѣкъ неграмстный». Въ этомъ же родѣ были всѣ его отвѣты. Въ общемъ, онъ представлялъ жалкаго невѣжду, но безъ всякаго нахальства и безъ дерзостей. Все его религіозное возрѣніе можетъ быть выражено въ немногихъ словахъ: «спасаюсь я Евангеліемъ, понимаю его, какъ Богъ на душу положить, а больше мнѣ ничего не нужно!» По ремеслу онъ сапожникъ; интересно то обстоятельство, что среди кіевскихъ сапожниковъ такихъ достаточно.

Со вторымъ изъ вышедшихъ, съ раскольникомъ - безоповцемъ собесѣдованія не велись, такъ какъ онъ не сумѣлъ ясно выразить, на что собственно желаетъ слышать отвѣты и противъ чего возражаетъ.

Третій на вопросъ: какой онъ вѣры? — отвѣтилъ: *никакой*, — онъ *свободный*. Изъ дальнѣйшихъ вопросовъ и отвѣтовъ выяснилось, что онъ не вѣруетъ въ Бога, — Христа признаетъ только хорошимъ учителемъ, — воскресеніе мертвыхъ и загробную жизнь отрицаетъ, — въ страшный судъ не вѣритъ, а добро дѣлаетъ или *такъ себѣ*, или по чувству состраданія. На вопросъ: давно-ли онъ отпалъ отъ православной Церкви и откуда позаимствовалъ свои безбожныя мысли, онъ сказалъ, что отпалъ отъ Церкви нѣсколько лѣтъ тому назадъ, а ученіе свое почерпнулъ изъ нѣкоторыхъ книжекъ, а какихъ именно — не знаетъ. Такое категорическое отрицаніе бытія Божія, Вѣры, Церкви и самого Евангелія 20 — 22-лѣтнимъ мастеромъ, — отрицаніе на основаніи какихъ то книжекъ, которыхъ даже авторыне извѣстны отрицающему производило удручающее впечатлѣніе... Чувствовалось негодованіе противъ него и окружающей толпы,

вслѣдствіе чего необходимо было прекратить собесѣдованіе съ атеистомъ, для котораго книжки безъ автора оказались дороже и убѣдительнѣе св. Евангелія.. Горе будетъ русскому народу, если подобныя атеисты перестанутъ быть исключительными явленіями...

Закончили собесѣдованіе преосв. Сергій, предсѣдатель совѣта Общества, сдѣлавъ выводы изъ всего прочитаннаго и сказаннаго и предложивъ собравшимся придти на слѣдующее собесѣдованіе 9 ноября. Хоръ кievскихъ оо. діаконовъ и псаломщиковъ, къ которому присоединились многіе изъ присутствовавшихъ, пропѣлъ «Воскресъ изъ гроба» и «Достойно». Пѣніе вышло столь величественнымъ и впечатлительнымъ, что невольно навертывались слезы на глазахъ... Вышли изъ залы въ 9¹/₂ час. вечера.

9-го ноября въ залѣ городской Думы происходило и второе собесѣдованіе съ сектантами, привлекающее такое же множество народа, что большая часть желающихъ не допущены были въ залъ и толпились у входа въ зданіе Думы до 9 часовъ вечера. Кто не успѣлъ попасть въ Думу до 5¹/₂ часовъ вечера, тотъ не попалъ и на собесѣдованіе. Въ 6 часовъ преосв. Сергій, предсѣдатель кievскаго религіозно-просвѣтительнаго Общества въ сопровожденіи намѣстника Лавры, архим. Антонія, ректора семинаріи архим. Іоаннікія, товарища предсѣдателя совѣта прот. П. А. Троцкаго, членовъ совѣта, миссіонеровъ и многихъ другихъ изъ кievскаго духовенства, вошелъ въ залъ, при пѣніи хоромъ оо. діаконовъ и псаломщиковъ «Царю небесный». Послѣ «Царю небесный», преосв. Сергій прочиталъ «Молитву Господню», а хоръ пропѣлъ стихирю: «Во пророцѣхъ возвѣстилъ еси намъ пути спасенія». По окончаніи стихиры, Преосвященный преподавъ общаго благословеніе и обратился къ собравшимся съ слѣдующими словами: «Во Имя Отца и Сына и Св. Духа. Богъ многократно и многообразно чрезъ пророковъ возвѣщалъ намъ путь спасенія, а въ послѣдніе дни говорилъ намъ въ Сынѣ (Евр 1, 1; Стих. Пятд.) и чрезъ апостоловъ излилъ на насъ благодать Духа Святаго, — Богъ, который есть нашъ Богъ Первый, Который по сихъ и Который во вѣки есть Богъ нашъ. Такъ о распространеніи откровенія Божественнаго учить Св. Писаніе, такъ учить и Св. Преданіе, хранимое св. Церковію. Объ этомъ и было наше предшествовавшее собе-

сѣдованіе, или иначе о томъ, что источниками нашего вѣроученія служатъ намъ все Св. Писаніе какъ Ветхаго, такъ и Новаго за-вѣта, и Св. Преданіе. Такъ и должно было намъ поступить, чтобы прежде всего утвердить то основаніе, на которомъ зиждется вѣроученіе наше, дабы дать возможность ясно понимать всякому, откуда при собесѣдованіяхъ объ истиннахъ Вѣры Христовой, должно почерпнуть непреложныя свидѣтельства истины.

Въ прошедшее наше собесѣдованіе отдѣлавшіеся отъ насъ не выяснили намъ тѣхъ основаній, въ силу которыхъ они пренебрегаютъ полнотою Св. Писанія и Св. Преданіемъ, а между тѣмъ это вопросъ весьма важный; посему мы не отказываемся и впредь побесѣдовать о немъ, если уклоняющіеся того пожелаютъ.

Для чего, возлюбл. брат., сообщилъ намъ Господь Божественное о Себѣ откровеніе и распространилъ его чрезъ Св. Писаніе и Св. Преданіе? Единственно для спасенія нашего, — для того, чтобы всякій, призывающій Имя Господне, могъ спастись (Рим. 10, 13), для восстановленія падшаго человѣка, пока онъ придетъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершенна, въ мѣру полного возраста Христова (Еф. 4, 13) и, призванный къ вѣчному наслѣдію, получить обѣтованное (Евр. 9, 15). Но достигнуť сего, т. е. получить обѣтованное спасеніе, по слову Божію можно не иначе, какъ только принадлежа къ Единой, Основанной Господомъ Іисусомъ Христомъ, Церкви, ибо Самъ Господь Іисусъ Христосъ говоритъ, что Онъ есть единый Пастырь единаго стада, которому даетъ Онъ жизнь вѣчную (Іоан. 10, 16—28) Это-то единое стадо, имѣющее единаго Пастыря-Христа, и есть, по слову Божію, св. Новозавѣтная Церковь Христова, которую Господь Іисусъ Христосъ искупилъ Своею Кровію (Апок. 5, 9), въ которую Онъ призываетъ не праведныхъ, но грѣшниковъ къ покаянію (Мате. 9, 13), — которую питаетъ Своимъ Тѣломъ и Своею Кровію, и грѣшетъ, освѣщая благодатію Духа Святаго, — которую не одолѣютъ врата ада, — которая пребудетъ всегда, оживляемая Таинствомъ Тѣла и Крови Христа Спасителя, доколѣ Онъ придетъ (1 Кор. 11, 26), чтобы представить Себѣ ее Церковію славною, не имѣющею пятна или порока, или чего либо подобнаго, но дабы она была свята и непорочна (Еф. 5, 27), и дабы сыны и дочери ея содѣлались чадами цар-

ствія (Мат. 13, 38) и достигли вѣчной жизни (1 Тим. 6, 19). Но сіе не отъ насъ, а по милости Божіей къ намъ; ибо благодатию Божіею мы спасены чрезъ вѣру, не отъ дѣлъ, чтобы никто не хвалился (Еф. 3, 8—9).

Выслушайте же, возлюбл. брат., на Слово Божіе, на Св. Писаніи и Св. Преданіи утвержденное ученіе о св. Церкви въ ея сущности, которую основалъ Иисусъ Христосъ Спаситель нашъ.

Послѣ рѣчи преосвященнаго, произнесенной съ особеннымъ воодушевленіемъ и чувствомъ и произведшей глубокое впечатлѣніе на всѣхъ, такъ какъ вся она была отъ Слова Божія, членъ совѣта, свящ. А. М. Клитинъ предложилъ чтеніе о Церкви, основанной Господомъ Иисусомъ Христомъ на землѣ, и о цѣли ея существованія ¹⁾. Въ художественномъ изложеніи и словами Св. Писанія лекторъ мастерски изобразилъ исторію основанія на землѣ Церкви Христовой, при чемъ отгнѣнилъ ту мысль, что, собравши около себя вѣрующихъ, Спаситель объединилъ ихъ, — и основанная Господомъ Иисусомъ Христомъ Церковь должна объединять всѣхъ вѣрующихъ во Христа, такъ чтобы двое или трое не отдѣлялись отъ единства Церкви, и никто не запирался въ потаенныхъ комнатахъ. Какъ тѣло обнимаетъ всѣ свои члены, такъ Церковь, возглавленная Божественнымъ Основателемъ ея, должна обнимать всѣхъ вѣрующихъ во Христа. Церковь основана Господомъ для того, чтобы спасать вѣрующихъ, воспитывать для будущей жизни, и она обнимаетъ не только живыхъ, но и умершихъ, перешедшихъ въ другой міръ членовъ своихъ. Она есть установленное Господомъ общество вѣрующихъ, соединенныхъ между собою вѣрою во Христа, ученіемъ, священноначаліемъ, таинствами, — и виѣ Церкви нѣтъ спасенія. Съ такою Церковью Господь постоянно пребываетъ и будетъ во вѣки пребывать, какъ съ Тѣломъ Своимъ. И всѣ, которые отдѣляются отъ нея, чрезъ то дѣлаются чуждыми для нея; изъ чего ясно, что «кому Церковь не мать, тому Богъ — не Отецъ».

По окончаніи чтенія, преосв. Сергій, резюмируя прочитанное, сказалъ: «И такъ, для нашего спасенія Господь Иисусъ Христосъ основалъ Церковь на землѣ, — Церковь, которая, по изображенію апостола Павла, есть одно тѣло, состоящее не изъ одного члена, но изъ многихъ, которые порознь члены, а вмѣстѣ одно тѣло

¹⁾ Рѣчь приведена выше.

(Кор. 12, 12, 14), Глава котораго Христось (Еф. 1, 18); и всѣ эти члены, соединенные въ единое тѣло Христово, имѣя одинъ духъ и одну вѣру, призываются къ одной надеждѣ своего званія (Еф. 4, 4)—для своего спасенія (2 Сол. 2, 10). Единеніе членовъ тѣла съ Главою—Христомъ, по Слову Самого Господа, должно быть таково: *всѣ они едино да будутъ, какъ Ты, Отче, во Мнѣ и Я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ Насъ едино* (Іоан. 17, 21). Онъ, Глава Христось есть лоза, а члены—вѣтви. Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собою, если не будетъ на лозѣ, такъ и члены, если не будутъ во Христвѣ. Та вѣтвь, которая пребудеть на лозѣ, принесетъ плоды, а которая отдѣлится и не будетъ съ Главою Христомъ извергнется вонъ и засохнетъ (Іоан. 15, 6). Общества отдѣлившихся отъ единства тѣла Святой, Соборной и Апостольской Церкви, какъ вѣтви отъ лозы, могутъ ли представлять изъ себя истинную Церковь, основанную Господомъ Іисусомъ Христомъ для спасенія людей и полученія ими вѣчнаго блаженства на небесахъ? Объ этомъ предлагаю разсудить въ настоящемъ собраніи нашемъ, а васъ, оо. и братіе члены Общества и миссіонеры, благословляю о семъ побесѣдовать. При чемъ Преосвященный опять напомнилъ, что собесѣдованіе это не для спора или пререканій, а для уясненія истины: оно должно быть въ духѣ взаимной христіанской любви и безъ раздраженій, ибо гнѣвъ мужа правды не содѣлаетъ. Необходимымъ условіемъ для собесѣдованія должно быть также и то, чтобы разсуждающіе не уклонялись отъ главнаго предмета, не разбрасывались,—и говорили бы по одному, терпѣливо выслушивая другъ друга.

Послѣ этихъ словъ Преосвященнаго, выступилъ одинъ изъ ревнителей православной Вѣры, по виду мастеровой, и прочиталъ вслухъ всѣхъ составленную имъ рѣчь. Рѣчь его, отличавшаяся сердечностію, искренностію и теплотою чувства, прослушана была съ живымъ интересомъ и съ нѣкоторымъ удивленіемъ по адресу автора. Нежданный ораторъ выражалъ въ своей рѣчи непритворное сожалѣніе, что русскіе люди, предки которыхъ при Богданѣ Хмѣльницкомъ и въ другихъ случаяхъ геройски проливали кровь свою за православную Вѣру и св. Церковь, начинаютъ теперь измѣнять вѣрѣ отцовъ своихъ, хулятъ св. Церковь и пастырей,—хулятъ сво-

ихъ духовныхъ отцовъ за то, въ чемъ послѣдніе совершенно неповинны, — хулятъ и отдѣляются отъ матери-церкви и своихъ православныхъ братій.

Пока говорилась эта неожиданныя и интересная рѣчь, сектанты одинъ за другимъ выступали на средину. Ихъ оказалось до 15 человекъ. Первое впечатлѣніе получилось такое, что всѣ они двигаются противъ незримаго для другихъ врага своего, съ твердою рѣшимостью сокрушить его; казалось, что всѣ они приготовились къ рѣшительному моменту и сумѣютъ постоять за себя. Выступили они смѣло и съ вызывающимъ видомъ. Въ залѣ воцарилась тишина; видимо, всѣ ждали чего то особеннаго. Но на дѣлѣ вышло иное: члены братства — такъ выступившіе штундисты назвали себя сами — оказались столь же слабыми въ защитѣ своихъ сектантскихъ основъ вѣры, какъ и тотъ Андрей, который выступалъ въ собесѣдованіи 26 октября; разница лишь въ томъ, что эти говорили съ большею самоувѣренностью и склонностью быть дерзкими. Но послѣднее каждый разъ было предупреждаемо спокойствіемъ православныхъ собесѣдниковъ и своевременными замѣчаніями Преосвященнаго, руководителя собесѣдованіемъ. Со стороны православныхъ въ собесѣдованіи принимали участіе свящ. Д. Слюсаревъ, свящ. І. Троицкій, свящ. Г. Прозоровъ, свящ. Θ. Титовъ, В. М. Свворцовъ, доцентъ Академіи А. И. Булгаковъ и друг., но больше другихъ свящ. Д. Слюсаревъ. А со стороны сектантовъ собесѣдниками выступили: Филиппъ, Григорій, Гавріиль, Игнатій, Андрей; остальные же стояли и слушали, кромѣ одного, который, хотя и не принималъ непосредственнаго участія въ бесѣдѣ, но, повидимому, составлялъ среди сектантовъ центръ тяжести, гнѣвно сверкалъ своими черными глазами, когда кто-либо изъ братьевъ (такъ сектанты называли другъ друга) говорилъ явную несообразность и совершенно поражаемъ былъ православнымъ собесѣдникомъ. Въ такіе критическіе моменты гнѣвно сверкавшій глазами сектантъ старался выручить брата изъ бѣды, или, съ укоромъ по адресу православныхъ, заявлялъ, что имъ, членамъ братства, не даютъ всего сказать, — что, когда они начинаютъ говорить, въ залѣ поднимается шумъ. Но заявленіе это вытекало изъ раздраженія и было явную выдумкою, ибо давка и шумъ въ залѣ

происходили отъ нестерпимой тѣсноты и духоты, и было совершенно одинаково и тогда, когда говорили сектанты, и тогда, когда говорили православные.

Самое собесѣдованіе началось съ того, что преосв. Сергій предложилъ сектантамъ высказаться, согласны ли они съ тѣмъ, что прочитано было священникомъ о Церкви, основанной Господомъ Спасителемъ на землѣ? Послѣ недолгаго раздумья, сектанты рѣшительно отвѣтили, что прочитанное священникомъ согласно съ Словомъ Божиимъ. Тогда имъ предложенъ былъ такой вопросъ: «гдѣ же теперь та истинная Церковь на землѣ, которую основалъ Господь Иисусъ Христосъ и которая должна существовать вѣчно?» Избѣгая прямого отвѣта на вопросъ, сектанты хотѣли было свести бесѣду на то, что Церковь должна быть только внутренняя; но на это преосв. Сергій замѣтилъ имъ, что рѣчь идетъ о Церкви видимой, такой, которая основана Спасителемъ на землѣ, — состоитъ и состоитъ изъ людей — руководящихъ (пастырей) къ спасенію и руководимыхъ (пасомыхъ), что тѣ и другіе видимы; а невидимая для насъ Церковь — на небѣ и состоитъ изъ умершихъ, жившихъ на землѣ въ союзѣ съ видимою Церковью, и изъ ангеловъ. «Итакъ, гдѣ же эта истинная, видимая на землѣ, Церковь: у православныхъ или же въ ихъ (сектантовъ) братствѣ?»

Послѣ разныхъ уклончивыхъ отвѣтовъ, одинъ изъ сектантовъ сказалъ, что «истинную Церковь составляютъ вѣрующіе во Христа, живущіе по Евангелію, безпорочные сердцемъ». Тогда поставленъ былъ вопросъ: «кто же это истинно вѣрующіе, живущіе по Евангелію и безпорочные сердцемъ, т. е., святые? Не ужели ихъ (сектантовъ) братство состоитъ только изъ безпорочныхъ и святыхъ?» Сначала сектанты отвѣтили на этотъ вопросъ утвердительно; но потомъ одинъ изъ нихъ сталъ ослаблять рѣшительность такого отвѣта, сказавши, что нужно различать грѣхъ къ смерти отъ грѣха не къ смерти, и что подъ первымъ должно разумѣвать грѣхъ произвольный и сознательный. На такіе уклончивые отвѣты преосв. Сергій замѣтилъ, что рѣчь идетъ не о томъ, какіе грѣхи къ смерти и какіе не къ смерти, — въ пониманіи этого вѣтъ разницы между православными и уклонившимися отъ православной Церкви, — а о томъ: «состоитъ ли общество уклонившихся отъ православной

Церкви изъ однихъ только безпорочныхъ сердцемъ, т. е. святыхъ, или есть въ немъ и грѣшныя?» Прямого отвѣта на этотъ вопросъ сектанты не дали. Тогда имъ было указано на то, что Иисусъ Христосъ, основывая на землѣ Церковь, призывалъ не праведниковъ, но грѣшниковъ къ покаянію (Мат. 9, 13); что никто изъ людей не можетъ и не долженъ считать себя безпорочнымъ, ибо «въ беззаконіяхъ мы зачинаемся и во грѣхахъ рождаемся» (50 псал.), — что «ни одинъ человѣкъ не можетъ быть чистъ отъ грѣховной скверны, хотя бы былъ и одинъ день жизни его на землѣ» (Іов. 14, 4—5), — что кто согрѣшитъ въ одномъ чемъ-либо противъ закона, тотъ становится виновникомъ противъ всего вообще закона; что только самообольщенный гордецъ и лжецъ могутъ считать себя безпорочнымъ на землѣ, ибо, «если мы говоримъ, что не имѣемъ грѣха, обманываемъ самихъ себя, и истины нѣтъ въ насъ». (Іоан. 1 гл. 8 ст.). Резюмируя все это, преосв. Сергій заключилъ, что въ истинной Церкви Христовой до страшнаго суда вмѣстѣ будутъ и праведные и грѣшныя, пшеница и плевелы; что отъ Церкви отсѣкаются видимымъ дѣйствіемъ Церковной власти или невидимымъ дѣйствіемъ суда Божія только упорные нераскаянные грѣшники, а всѣ прочіе обрѣтаютъ въ ней благодатныя средства, между прочимъ таинство покаянія для очищенія совѣсти своей отъ мертвыхъ дѣлъ, — что непорочными сердцемъ могутъ считать себя только небожители — ангелы и праведники, доблестно окончившіе свой земной подвигъ и перешедшіе отъ Церкви воинствующей (противъ грѣха) на землѣ въ Церковь торжествующую на небѣ. Земная Церковь состоитъ не изъ «безпорочныхъ только сердець», а изъ праведныхъ и грѣшныхъ, руководимыхъ ко спасенію Богоучрежденною іерархіею, которая составляетъ одинъ изъ необходимыхъ признаковъ истинной Церкви Христовой на землѣ: гдѣ нѣтъ такой іерархіи, тамъ не можетъ быть и истинной Церкви.

Послѣ этого сектантамъ былъ поставленъ вопросъ: «итакъ, Церковь есть Богомъ основанное общество истинно вѣрующихъ во Христа, распространенное и утвержденное св. апостолами, руководимое ко спасенію ихъ преемниками, — Богоучрежденною и законно поставляемою іерархіею. Кто же основалъ ихъ (уклонив-

шихся отъ Церкви) братство, существующее нѣсколько дѣсяти-
лѣтій, какіе апостолы распространяли и утверждали ихъ обще-
ство, и есть ли у нихъ руководители ко спасенію, — есть ли у нихъ
пастыри, и если есть, то кто ихъ поставилъ?»

Вопросами этими сектанты были озадачены и сначала рас-
терялись и не нашлись — что отвѣчать. Но потомъ, оправившись
отъ смущенія, стали высказываться въ томъ смыслѣ, что руково-
дители ко спасенію у нихъ есть, что называются они епископами,
пресвитерами и діаконами, что *поставляются они Словомъ Бо-*
жїимъ. Тогда сектантамъ поставленъ былъ такой вопросъ: «гдѣ же
сказано въ Св. Писаніи, что Слово Божіе поставляетъ пастырей
Церкви?» — Въ Словѣ Божіемъ о поставленіи пастырей Церкви го-
ворится совсѣмъ не то: тамъ говорится, что Самъ Иисусъ Хри-
стосъ поставилъ въ Церкви Своей апостоловъ, — имъ и ихъ преем-
никамъ далъ власть вязать и разрѣшать грѣхи (Мат. 16, 19; 18,
18. Иоан. 20, 22 — 23), — учить, священнодѣйствовать и духовно
управлять (Мат. 28, 19—20), — что Иисусъ Христосъ поставилъ
въ Церкви Своей однихъ апостолами, другихъ пророками
иныхъ евангелистами, *иныхъ пастырями и учителями, къ совер-*
шенію святыхъ (христіанъ вѣрующихъ), на дѣло служенія, для
созиданія Тѣла Христова (Ефес. 4, 11—13), — что, слѣдовательно,
въ истинной Церкви Христовой одни руководятъ ко спасенію,
это — пастыри, а другіе должны быть руководимы и слушать сво-
ихъ пастырей, это пасомые, — и такъ должно быть, *доколь всѣ при-*
демъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совер-
шеннаго, въ мѣру полнаго возраста Христова (Еф. 4, 13).

Приводились и многія другія мѣста Св. Писанія, которыми
неопровержимо подтверждаются вышеизложенныя истины; найден-
ные тексты предлагалось громко читать самимъ сектантамъ. Такой
способъ собесѣдованія рѣшительно обезоруживалъ ихъ. Наконецъ,
одинъ изъ сектантовъ, въ доказательство того, что и ихъ руково-
дители ко спасенію и все ихъ братство не самочинны, привелъ
слѣдующій текстъ: «и сами, какъ живые камни, устройте изъ
себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить духов-
ныя жертвы, благопріятныя Богу Иисусомъ Христомъ» (1 Петр.
2, 5). Въ отвѣтъ на это сектантамъ указано было, что они не

правильно понимают слова ап. Петра: приведенные слова св. Апостола не то означаютъ, что каждый христіанинъ есть священникъ и пастырь Церкви, а то, что Богъ спасаетъ каждаго изъ насъ только при дѣятельномъ нашемъ участіи въ дѣлѣ нашего спасенія, — что каждый христіанинъ долженъ и самъ заботиться о своемъ спасеніи, а не надѣяться на одну только благодать Божію, — что для спасенія христіанина столь же необходимы нравственныя усилія его воли, какъ и благодать Божія. Одинъ изъ сектантовъ (Григорій) согласился съ такимъ объясненіемъ текста; но другіе продолжали стоять на томъ, что приведенный текстъ доказываетъ законность существованія ихъ братства и ихъ руководителей ко спасенію...

Тогда сектантамъ было повторено, что законно только то священноначаліе, которое ведетъ свое происхожденіе отъ Господа Иисуса Христа, и истинная Церковь есть лишь та, которая Имъ основана. Между тѣмъ братство, уклонившееся отъ православной Церкви, существуетъ всего лишь нѣсколько десятилѣтій, а руководители этого братства никакой преемственной связи съ апостолами не имѣютъ: ихъ никто не рукополагалъ, и право учительства, совершать Тайны Божіи и управлять другими они присвоили себѣ незаконно; словомъ, братство ихъ не есть истинная Церковь Христова, а самочинная религіозная община; руководители же ихъ суть непризванные и незаконные учителя...

На это одинъ изъ сектантовъ повторилъ, что ихъ руководители къ спасенію *поставляются Словомъ Божиимъ*; но на предложенный вопросъ: «какъ же Слово Божіе поставляетъ руководителей ко спасенію», — отвѣта не далъ. Не отвѣтили и другіе сектанты. Тогда имъ доказано было изъ Св. Писанія, что не Слово Божіе рукополагало пастырей Церкви, а св. апостолы (1 Тим. 4, 14; Тим. 1, 6; Дѣян. 6, 6; 14, 23), — что въ вѣкъ апостольскій были въ Церкви — діаконы, пресвитеры и епископы, которымъ власть священства сообщена была чрезъ апостольское рукоположеніе, и что право рукоположенія апостолы передали только епископамъ, какъ своимъ преемникамъ. Эта часть собесѣдованія, подтверждаемая неопровержимыми мѣстами изъ Св. Писанія, рѣшительно обезоружила сектантовъ-совопросниковъ, — видимо, привела ихъ въ боль-

шое смущеніе и произвела, по крайней мѣрѣ, на одного изъ нихъ такое сильное впечатлѣніе, что онъ вслухъ всѣхъ смущенно замѣтилъ: «да какъ же тогда понимать слова Апостола—сами, какъ живые камни, устройте изъ себя домъ духовный, священство святое?» Недоумѣніе его, конечно, было разрѣшено.

Послѣ этого, сектантамъ поставленъ былъ слѣдующій вопросъ: «почему же они, признавшіе чтеніе священника (А. Клитина) о Церкви согласнымъ съ Словомъ Божиимъ, — признающіе, слѣдовательно, и то, что въ истинной Церкви Христовой должны быть таинства и пастыри, которые и есть въ православной Церкви, — почему же они отдѣлились отъ послѣдней?»

Въ отвѣтъ на это, одинъ изъ нихъ (Игнатій) замѣтилъ, что и католики и лютеране отдѣлились отъ православной Церкви; почему же ихъ не спрашиваютъ объ этомъ? — Вопросъ этотъ рассчитанъ былъ на то, чтобы отвлечь собесѣдниковъ въ сторону и смладить то, невыгодное для сектантовъ, впечатлѣніе, которое получилось въ предшествующей части бесѣды. Но преосвященный предсѣдатель собранія остановилъ совопросника и замѣтилъ, что, хотя слова его и не относятся къ предмету бесѣды, однако онъ (Преосвящ.) считаетъ необходимымъ объяснить, что католики и лютеране не отъ насъ отдѣлились, а сектанты отъ насъ, в то, по любви къ сектантамъ, изъ-за желанія имъ спасенія, и происходят самыя собесѣдованія. Тогда тотъ же сектантъ сказалъ, что въ Церкви не должно быть никакого различія между вѣрующими, — что въ ней нѣтъ ни еллина, ни іудея, ни обрѣзанія, варвара, скиѣа, свободнаго, но все и во всемъ Христось». На это штундисту было сказано, что и въ Церкви православной нѣтъ никакого различія, относительно возможности спастись, между еллинами и варварами, свободными и рабами, — что дверь спасенія открыта всѣмъ, что предъ нравственнымъ закономъ всѣ равны; тѣмъ не менѣе, въ истинной Церкви Христовой должны быть законныя, преемственно идущіе отъ апостоловъ, пастыри; а таковыхъ-то и нѣтъ у сектантовъ.

Собесѣдованіе закончено было импровизованною рѣчью Преосвящ. предсѣдателя собранія. «Благодареніе Богу, — сказалъ преосвящ. Сергій, мы, на основаніи Св. Писанія, въ бышемъ сего-

дня собесѣдованіи показали необходимые признаки истинной Церкви Христовой. И, не смотря на ясное свидѣтельство Слова Божія объ этихъ признакахъ, совопросники наши не показали намъ, чтобы эти признаки были въ ихъ братствѣ. Они указывали намъ на то, что каждый христіанинъ долженъ устроить въ себя храмъ Божій. Но никто и не возражаетъ противъ этого: и мы признаемъ, что Богъ спасаетъ каждого изъ насъ, при участіи его свободной воли. Но изъ этого еще не слѣдуетъ, что въ истинной Церкви Христовой не должно быть особыхъ учителей и пастырей. Когда одинъ благочестивый мужъ былъ призванъ въ соборъ епископовъ, для нареченія его во епископа, то онъ сказалъ слѣдующія знаменательныя слова: «я въ свое время удалился въ уединеніе и не помышлялъ быть епископомъ Церкви, ибо желалъ быть епископомъ только сердца своего и приносить въ жертву Христу помышленія и чувствованія, освященныя духомъ». Изъ этихъ словъ видно, что иное дѣло быть епископомъ сердца своего, о чемъ говорили и наши собесѣдники, и иное дѣло быть епископомъ Церкви. Епископомъ сердца своего долженъ быть всякій христіанинъ, а епископомъ Церкви Божіей можетъ быть только званый отъ Бога. У сектантовъ произошло очевидное смѣшеніе понятій. Въ истинной Церкви Христовой неизмѣнно должны быть эти званые отъ Бога епископы, Богоучрежденная іерархія, которой нѣтъ въ обществѣ сектантовъ. Кто основалъ ихъ общину и давно ли? Какіе апостолы распространили ее и утвердили?... Въ ихъ зданіи, въ ихъ общинѣ религіозной, нѣтъ краеугольнаго камня, который есть Христосъ, — нѣтъ строителей, которые суть апостолы и законно поставленные, преемственно отъ апостоловъ идущіе, пастыри Церкви... Но объ этомъ предметѣ будетъ собесѣдованіе въ слѣдующій разъ, въ контрактномъ залѣ, на Подолѣ. Желающихъ прошу пожаловать туда 23 ноября».

Пѣніемъ «Достойно есть» и благословеніемъ народа, съ раздачею брошюръ перваго противусектантскаго чтенія, закончилось собесѣдованіе.

Г. П.

Извѣстія и замѣтки.

— 8 ноября, Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоаннкій, совершалъ литургію въ соборномъ храмѣ Михайловскаго монастыря, въ сослуженіи преосвященныхъ—Іакова, епископа чигиринскаго и Сергія епископа уманскаго.

— 9 ноября, въ кафедральномъ Софійскомъ соборѣ литургію совершалъ преосвященный Сильвестръ, епископъ каневскій, а послѣ литургіи молебень совершалъ Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоаннкій,—въ сослуженіи всѣхъ преосвященныхъ викаріевъ.

— 26 ноября, литургію въ кафедральномъ соборѣ совершалъ преосвященный Сильвестръ, епископъ каневскій; послѣ литургіи молебень былъ совершенъ всѣми преосвященными викаріями.

— Представленіе Его Высокопреосвященству митрополиту Іоаннкію членовъ кievскаго религіозно-просвѣтительнаго Общества 13 ноября. Предъ отъѣздомъ въ С-Петербургъ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка митрополитъ Іоаннкій пожелалъ видѣть у себя и благословить членовъ кievскаго религіозно-просвѣтительнаго Общества. Въ 10¹/₂ часовъ утра 13 ноября и назначено было это представленіе въ лаврскихъ митрополичьихъ покояхъ. Къ этому времени собрались всѣ члены Совѣта просвѣтительнаго Общества, миссіонеры и почетные члены его. Представляя Владыкѣ членовъ Совѣта Общества предсѣдатель Общества, почетный членъ его, преосвященный Сергій епископъ уманскій. Представляя членовъ Общества, преосвященный Сергій заявлялъ Владыкѣ митрополиту, что представляемые имъ пастыри и другіе члены Общества съ похвальнымъ усердіемъ трудятся въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православія и въ частности въ веденіи бесѣдъ съ сектантами, и просилъ Владыку на прощаньи—благословить труженниковъ на дальнѣйшій ихъ трудъ. Владыка-митрополитъ, благословивши представленныхъ ему, изволилъ заявить, что онъ самъ слѣдилъ за трудами Общества и слышалъ со стороны и отъ духовныхъ и отъ свѣтскихъ лицъ о благоплодной дѣятельности кievскаго религіозно-просвѣтительнаго

Общества, и при этомъ напомнилъ латинскую пословицу: *bonum initium dimidium facti est* (хорошее доброе начало—половина дѣла); Владыка благодарилъ членовъ за ихъ усердіе къ благому дѣлу и молитвенно пожелалъ имъ большихъ и большихъ успѣховъ. Затѣмъ, пригласивши всѣхъ членовъ Общества въ свою гостинную, онъ довольно продолжительное время велъ рѣчь о томъ, какъ слѣдуетъ вести бесѣды съ сектантами, чтобъ эти бесѣды вели къ цѣли. Не ученость, не искусство въ словопревіи имѣютъ главное значеніе при бесѣдахъ съ сектантами, говорилъ Владыка, а искреннее сердечное желаніе образумить заблуждающихъ и наставить ихъ на путь спасительной истины. Правда, трудно рассчитывать на то, чтобы собесѣдованія сразу же, или въ скорости, возвращали уклонившихся къ Церкви,—не только трудно, но, пожалуй, и не возможно; но этимъ не слѣдуетъ смущаться: собесѣдованія достигнуть своей цѣли даже и въ томъ случаѣ, если *поселятъ въ душу сектанта только сомнѣніе* въ томъ, что (въ лжеученіи сектантскомъ) раньше казалось ему несомнѣннымъ... Собесѣдующій долженъ вести это дѣло не для того, чтобы показать, что онъ сильнѣе сектанта и больше его знаетъ, а исключительно по любви къ заблуждающимся, ради спасенія ихъ души. Ясно, что въ собесѣдованіи ни въ какомъ случаѣ не должно быть допускаемо раздраженіе, горячность или гнѣвъ. Любовь къ заблуждающемуся, полное спокойствіе и выдержанность—вотъ условія, безъ которыхъ собесѣдованія не принесутъ пользы, а скорѣе повредятъ дѣлу... Если собесѣдующему нанесетъ сектантъ въ словахъ какое-либо личное оскорбленіе, нужно покрыть это христіанскою любовію... Но если оскорбленіе коснется священной истины, Церкви и т. д., тогда этого нельзя допускать,—въ такихъ случаяхъ слѣдуетъ ихъ останавливать. Упорство и упрямство со стороны заблуждающихъ не должны охлаждать ревности въ дѣятеляхъ-просвѣтителяхъ; добрыя слова, сказанныя вслухъ многочисленныхъ слушателей, не могутъ остаться безплодными для кого бы то ни было.—Затѣмъ, поднятъ былъ вопросъ объ устройствѣ особаго прихода для новоустроенной Обществомъ церкви-школы на Юрковицѣ. Владыка обѣщаль и съ своей стороны содѣйствовать устройству здѣсь новаго прихода, въ виду увеличенія населенности на Юрковицѣ, особенно нуждающагося въ пастырскомъ вліяніи. Одоб-

риль Владыка — митрополитъ также и бесплатную раздачу брошюръ релігіозно-нравственнаго содержанія народу, во время соборно-сѣдованій съ сектантами, и вообще при веденіи бесѣдъ членами Общества въ храмахъ и въ другихъ мѣстахъ Кіева, — и на изданіе этихъ брошюръ пожертвовалъ 500 руб. Затѣмъ, Владыка митрополитъ, на прощанье, еще разъ благословилъ членовъ Общества и отпустилъ ихъ съ миромъ на доброе дѣланіе во славу Божию.

— Архипастырское посѣщеніе сельской приходской церкви и церковно-приходской школы въ с. Станиловкѣ. Преосвященный Сергій, епископъ уманскій, прибылъ въ Свято-Вознесенскую церковь села Станиловки, бердичевского уѣзда, 4 октября 1897 года, въ субботу, въ 5 часовъ вечера. По выходѣ изъ кареты, Владыка принялъ отъ станиловскаго сельскаго старосты хлѣбъ-соль. По входѣ въ церковь, Владыка въ олтарѣ тотъ часъ благословилъ начало всенощнаго бдѣнія. Всенощную преосвященный Сергій изволилъ слушать въ олтарѣ, а шестопсалміе самъ читалъ на срединѣ церкви. Послѣ чтенія первой каѳизмы, Владыка произнесъ поученіе, въ которомъ разсказалъ исторію жизни четырехъ святителей: Петра, Алексія, Іоны и Филиппа московскихъ и всея Россіи чудотворцевъ, празднуемыхъ 5 октября; послѣ второй каѳизмы, при пѣніи «Хвалите имя Господне», Преосвященный вышелъ на средину церкви для величанія празднуемыхъ святителей; въ этомъ соборнѣ участвовали: мѣстный о. благочинный, протоіерей Николай Карпинскій, уѣздный наблюдатель школъ, священникъ Николай Граціанскій, станиловскій приходской священникъ Петръ Инфимовскій и с. Овсяникъ священникъ Петръ Бутовскій. Владыка помазывалъ священнымъ елеемъ весь народъ, находившійся въ церкви, что продолжалось до великаго славословія. Послѣ всенощнаго богослуженія, преосвященный Сергій изволилъ отправиться на ночлегъ въ домъ приходскаго священника; здѣсь встрѣтила Владыку съ хлѣбомъ-солью старшая дочь священника Инфимовскаго, жена священника подольской епархіи.

На другой день — въ воскресенье, 5 октября, въ 8 час. утра, преосвященнѣйшій Сергій изволилъ отправиться, при звонѣ колоколовъ, въ церковь, въ сопровожденіи о. благочиннаго Карпинскаго, для слушанія Божественной литургіи. Во время причащеннаго

стиха, Владыка, въ виду того, что до пѣнія «Вѣрую» въ церкви было мало народу, по причинѣ назначенныхъ трехъ свадебъ, — произнесъ поучительную бесѣду изъ евангельской притчи «О званыхъ на вечерю» (Луки 14, 16—24), при чемъ обличалъ тѣхъ нерадивыхъ христіанъ, которые, подъ разными предлогами, не ходятъ въ церковь на литургію, гдѣ совершается вечеря—безкровная жертва Господа нашего Иисуса Христа, пострадавшаго и умершаго за грѣхи всего міра. По отсутствіи на литургіи, преосвященнѣйшій Сергіій служилъ молебенъ Спасителю, читалъ акаѳистъ Господу Иисусу Христу. По выходѣ изъ олтаря, Владыка на солен изволилъ выслушать рѣчь (помѣщаемую ниже) приходскаго священника Петра Инфимовскаго. Предъ выходомъ изъ церкви, при пѣніи тропаря «Спаси Господи люди Твоя» и тропаря храмовому празднику Вознесенія Господня, Владыка преподалъ свое святительское благословеніе клиру и народу, а жениховъ и невѣстъ, которыхъ въ сей день было къ повѣнчанію три пары, Владыка благословилъ серебряными крестиками.

Изъ церкви Преосвященный, при звонѣ колоколовъ, отправился въ домъ станиловской церковно-приходской школы, въ которой были собраны ученики; осмотрѣвъ всѣ комнаты съ учительскою квартирою, Архипастыръ похвалилъ прекрасно устроенное школьное зданіе, но выразилъ сожалѣніе о томъ, что на содержаніе этой помѣстительной школы положенъ малый денежный окладъ отъ общества, въ 120 руб., и предложилъ крестьянамъ дополнить сей окладъ еще 80 руб. на жалованіе учителю. Въ школѣ лучшихъ учениковъ, и по преимуществу пѣвчихъ мальчиковъ, Владыка наградилъ книжками; затѣмъ, изъ школы Владыка отправился въ домъ священника. Откушавъ чай въ домѣ священника, преосвященнѣйшій Архипастыръ выѣхалъ изъ Станиловки въ 11 ч. 30 м. утра въ слѣдующее по маршруту село Левковку, бердичевскаго у., оставивъ въ Станиловкѣ по себѣ благодарную память за Архипастырское наставленіе—и церковное и домашнее.

— Рѣчь, произнесенная въ станиловской церкви приходскимъ священникомъ Петромъ Инфимовскимъ, 5 октября 1897 года. Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастыръ! Архіерейское посѣщеніе сельской церкви есть знаменательный день для притча и при-

хожанъ той церкви. Въ теченіе моей 48-лѣтней священнической службы въ с. Станловкѣ, я имѣлъ счастье встрѣчать въ семь св. храмѣ кievскихъ архипастырей: высокопреосвященнѣйшаго митрополита Филарета, преосвященнаго епископа Аполлинарія, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Арсенія, преосвященнаго епископа Анатолія; а теперь Господь Богъ удостоилъ меня, на закатѣ дней моихъ, встрѣтить преосвященнѣйшаго Сергія, епископа уманскаго. Архипастырскія посѣщенія прежнихъ владыкъ оставили навсегда въ памяти моей и моихъ прихожанъ пріятное радостное воспоминаніе; дерзаю надѣяться, что и теперешнее посѣщеніе Вашего преосвященства не опечалитъ, а порадуетъ станиловскій причтъ съ его прихожанами; ибо, въ примѣненіи начальственной власти Вашего Преосвященства, по отношенію къ подчиненнымъ, явствуетъ девизъ: «Сила не въ силѣ, а сила въ любви!» — Удостойте же, Преосвященнѣйшій Владыко, насъ своимъ святительскимъ, отечески-любовнымъ благословеніемъ и милостивымъ снисхожденіемъ къ могущимъ оказаться недостаткамъ нашимъ. Если что, по усмотрѣнію Вашего Преосвященства, надлежитъ намъ исправить, или что-либо улучшить, то мы, съ послушаніемъ смиреннымъ и покорностію сыновнею, постараемся то сдѣлать, по мѣрѣ силъ и средствъ нашихъ, съ полною энергіею, по взаимной любви къ своему начальнику.

Какъ въ великой православной Церкви, при встрѣчѣ архіерея владыки, такъ и въ малой нашей церкви, мы, во гласѣ радованія, восторженно пропнесемъ слова св. Псалмопѣвца: *Отъ востокъ солнца до запада хвалю имя Господне. Буди имя Господне, на начальникъ нашемъ и на насъ Его подчиненныхъ, благословенно отъ нынѣ и до вѣка!* (Псал. 112, 2—3).

Свящ. *Петръ Инфимовскій.*

— **Новая школа для глухонѣмыхъ.** Въ засѣданіи кievскаго епархіального училищнаго совѣта 16 сентября сего года разрѣшено открытіе въ селѣ Максимовичахъ, радомысльскаго уѣзда, кievской губерніи, одноклассной церковно-приходской школы съ ремесленнымъ отдѣленіемъ для глухонѣмыхъ. Инициаторомъ этого весьма симпатичнаго дѣла явился мѣстный приходской священникъ Мойсей Яворскій. Желая оказать возможную помощь дѣтямъ,

по несчастію родившимся глухонѣмыми, онъ возымѣлъ намѣреніе посвятить на это свои силы и, насколько, возможно и средства. Мысль объ открытіи школы для глухонѣмыхъ возникла у священника М. Яворскаго подъ вліяніемъ душевнаго сокрушенія о собственныхъ дѣтяхъ — двухъ дочеряхъ, родившихся глухонѣмыми. Не желая оставлять ихъ безъ обученія и возможнаго для нихъ образованія, онъ посѣтилъ въ нынѣшнее дѣто существующіи училища для глухонѣмыхъ въ Петербургѣ, Москвѣ и Варшавѣ; но здѣсь убѣдился, что воспитаніе въ этихъ училищахъ дѣтей доступно только людямъ, обладающимъ достаточными средствами: за содержаніе каждаго питомца въ этихъ заведеніяхъ взимается отъ 300 до 350 руб. въ годъ, что, при расходахъ на проѣзды, особенно при дальнихъ разстояніяхъ и на другія надобности, составитъ въ годъ до 500 руб. Такой расходъ не по силамъ, конечно, какъ сельскому священнику, такъ и особенно людямъ съ болѣе ограниченными средствами къ жизни. Правда, въ трехъ училищахъ этихъ есть казенныя стипендіи, на которыя принимаются дѣти недостаточныхъ родителей, но такихъ стипендій весьма ограниченное число, а потому и доступъ къ нимъ настолько труденъ, что заявленія отъ лицъ, желающихъ опредѣлить дѣтей своихъ на казенное содержаніе, должны быть поданы за два года до самаго опредѣленія въ училище. Въ виду такихъ условій изъ множества несчастныхъ глухонѣмыхъ во всѣхъ трехъ училищахъ воспитывается лишь только около шестисотъ дѣтей. Что касается немногихъ частныхъ пансіоновъ, въ которые принимаются на воспитаніе глухонѣмыя дѣти, то содержаніе въ нихъ воспитываемыхъ обходится также дорого, потому что такіе пансіоны, помимо своей филантропической цѣли, преслѣдуютъ и матеріальные расчеты своихъ учредителей. Имѣя въ виду удешевить до возможной степени, доступной даже для простолудиновъ, стоимость воспитанія дѣтей, обездоленныхъ природою, и обученія ихъ грамотѣ, а также нѣкоторымъ ремесламъ, священникъ Моисей Яворскій открываетъ въ своемъ приходѣ, селѣ Максимовичахъ, съ 1 ноября сего года церковно-приходскую школу для глухонѣмыхъ обоюго пола, подобно существующей уже въ г. Вязникахъ Владимірской губерніи. Для помѣщенія школы онъ предоставляетъ собственный домъ, построен-

ный имъ на церковной землѣ, который передаетъ въ вѣдѣніе училищнаго совѣта. Обученіе въ школѣ имѣетъ быть безплатное; для содержанія же обучаемыхъ столомъ и на другія потребности въ общежитіи, устроенномъ при школѣ, имѣетъ быть вносимо ими по пяти рублей въ мѣсяць, т. е. шестьдесятъ руб. въ годъ, при чемъ, если въ общежитіи будетъ не менѣе двадцати дѣтей, вносящихъ на содержаніе свое назначенную сумму, то для бѣдныхъ и сиротъ можетъ быть предоставлено нѣсколько безплатныхъ вакансій. Курсъ обученія въ школѣ, вмѣстѣ съ ремесленными занятіями, назначается пятилѣтній по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ для одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ, съ соотвѣтственнымъ приспособленіемъ ея, по способу практически выработанному въ существующихъ для глухонѣмыхъ училищахъ. Ознакомившись лично въ этихъ училищахъ съ приѣмами обученія глухонѣмыхъ, священникъ М. Яворскій имѣетъ въ виду ввести въ своей школѣ не мимику, обычную въ прежнее время, а новѣйшій звуковой методъ, посредствомъ котораго глухонѣмые въ возможной степени пріучаются къ членораздѣльной рѣчи; для этой цѣли имъ приглашенъ спеціалистъ-учитель изъ Москвы. По представленію радомысльскаго уѣзднаго отдѣленія, епархіальный училищный совѣтъ назначилъ открываемой школѣ изъ своихъ средствъ пособіе въ пятьсотъ рублей. Сумма эта имѣетъ быть распределѣна слѣдующимъ образомъ: на учебныя пособія и письменныя принадлежности 100 руб., на жалованье учителю-спеціалисту 300 р., его помощнику-практиканту изъ мѣстныхъ 100 руб. Послѣдній, бывшій учитель въ школѣ грамоты, знакомясь съ дѣломъ обученія глухонѣмыхъ, можетъ замѣнить собой учителя, въ случаѣ отсутствія его, и вмѣстѣ съ тѣмъ вести занятія ремеслами; изъ него можетъ въ послѣдствіи образоваться способный учитель и такимъ образомъ школа будетъ съ этой стороны гарантирована, такъ какъ исполнѣ готоваго спеціалиста-учителя, свободнаго отъ занятій, отыскать не легко. Можно ожидать, что школа, основанная на такихъ началахъ и, что особенно важно, доступная по небольшой платѣ въ общежитіи при ней для людей съ ограниченными средствами, привлечетъ многихъ несчастныхъ глухонѣмыхъ не только изъ окружной мѣстности, но и изъ сосѣднихъ губерній. Съ расши-

реніемъ школы, безъ сомнѣнія, разовьются и средства ея; быть можетъ, найдутся и благотворители, которые поддержать доброе дѣло; а заботливость учредителя школы, его опытность и усердіе ручаются за успѣхъ дѣла. Насколько извѣстно, до настоящаго времени заявленій о желаніи опредѣлить дѣтей въ школу поступило не много, не болѣе восьми, что можно объяснить малою извѣстностію объ открытіи этой школы,—а потому желательно болѣе широкое распространеніе свѣдѣній объ открытіи ея.

Неофициальной части редакторъ, прот. *Павелъ Троицкій*.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЬ

XIV

XIV

годъ изданія

Н О В Ъ

годъ изданія

1898 г.

1898 г.

иллюстрированный двухнедѣльный вѣстникъ современной жизни, политики, литературы, науки, искусства и прикладныхъ знаній

за 14 рублей

безъ всякой доплаты за пересылку премій, подписчики *«НОВИ»* получаютъ въ 1898 году, съ доставкою и пересылкою во всѣ мѣста

Россійской Имперіи, слѣдующія шесть изданій:

- 1) Журналь **НОВЬ** 24 выпуска въ форматѣ небольшихъ европейскихъ иллюстрацій.
- 2) Особый иллюстрированный отдѣлъ **МОЗАИКА** (24 выпуска), составляющій какъ бы самостоятельный журналь по прикладнымъ знаніямъ, вмѣщающій въ себѣ 16 рубрикъ.
- 3) Журналь литературные **СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА** (отдѣлъ для семейнаго чтенія) 12 ежемѣсячныхъ книжекъ романовъ и повѣстей.
- 4) Восемь переплетенныхъ томовъ полнаго собранія сочиненій **П. И. МЕЛЬНИКОВА** (Андрея Печерскаго).

5) Четыре переплетенные тома полного собранія сочиненій *Вл. Из. Даля* (Казака Луганскаго).

6) Двѣ роскошно переплетенныя книги, формата in-folio, „*ЖИВОПИСНОЙ РОССИИ*“, посвященныя описанію *Москвы* и *Московской* промышлен. обл.

XIV (1898) подписной годъ начался съ 1 Ноября 1897 года.

Годовая подписная цѣна за всѣ вышеобъявленныя изданія вмѣстѣ съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской Имперіи, безъ всякой доплаты за перес. и дост. безплатн. премій. **14 РУБ.**

За границу — 24 рубля.

Разсрочка платежа допускается, при чемъ при подпискѣ должно быть внесено не менѣе 2 руб.; остальные же деньги могутъ высылаться по усмотрѣнію подписчика ежемѣсячно, до уплаты всѣхъ 14 руб. При подпискѣ въ разсрочку бесплатныя преміи высылаются только по уплатѣ всей подписной суммы.

Къ свѣдѣнію гг. новыхъ подписчиковъ не получавшихъ „**НОВИ**“ въ 1897 году.

Лица, не состоявшія подписчиками „**НОВИ**“ въ 1897 году и не имѣющія еще первой половины **СОЧИНЕНІЙ АНДРЕЯ ПЕЧЕРСКАГО** и первой половины **СОЧИНЕНІЙ В. И. ДАЛЯ**, могутъ, подписываясь на «**НОВЬ**» въ 1898 году, получить первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочиненій *А. Печерскаго* и первые шесть томовъ (т. е. томы 1 по 6) сочиненій *В. И. Даля*, вмѣсто томовъ, выдаваемыхъ въ 1898 году прежнимъ подписчикамъ. Вторая же половина сочиненій, какъ *А. Печерскаго* такъ и *В. И. Даля*, будетъ выдана этимъ новымъ подписчикамъ въ 1898 году въ чемъ редація теперь же и принимаетъ передъ ними обязательство.

Новые подписчики на «**НОВЬ**» 1898 года, т. е. лица, не бывшія подписчиками на журналъ въ минувшемъ 1897 г., при уплатѣ за 1898 г. 26-ти рублей, вмѣсто 14-ти рублей, могутъ получить въ 1898 г. всѣ 14 томовъ полного собранія сочиненій *Андрея Печерскаго* и всѣ 10 томовъ полного собранія сочиненій **В. И. Даля**,

а также и тѣ двѣ переплетенныя книги «*Живописной Россіи*», которыя выдавались подписчикамъ въ 1897 году; значитъ, вмѣсто

двухъ книгъ „Живописной Россіи“, они получаютъ четыре переплетенныя книги этого изданія и, вмѣсто 12 томовъ сочиненій А. Печерскаго и В. И. Даля, 24 тома.

Подписка принимается исключительно въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ, въ С.-Петербургѣ, Гостинный Дворъ, 18; въ Москвѣ—Кузнецкій мостъ, № 12, и въ редакціи «НОВИ», въ С.-Петербургѣ, Васильевскій остр., 16 лин., собств. домъ, № 5—7.

Подробныя объявленія о подпискѣ и условіяхъ разсрочки платежа высылаются изъ Главной Конторы редакціи журнала «Новъ» (С.-Петербургъ, Вас. Остр. 16 лин., д. № 5—7) по востребованію бесплатно.

Отъ Кіевской Метеорологической Обсерваторіи.

Приднѣпровская метеорологическая стѣть, существующая съ 1892 года, до сихъ поръ еще не можетъ выполнять задачу своего назначенія во всей полнотѣ; особенно не полны до сихъ поръ сельскохозяйственныя свѣдѣнія, получаемыя обсерваторіей, и въ этомъ отношеніи слабѣ всѣхъ поставлены губерніи Гродненская, Могилевская и Минская, гдѣ приходится отъ 5 до 10 наблюдателей на огромную площадь каждой губерніи.

Наблюденія надъ грозами также не полны. Извѣстно, что каждая гроза представляетъ изъ себя маленькій вихрь, воздуховоротъ, размѣры котораго въ среднемъ не превышаютъ 40 верстъ въ діаметрѣ; поэтому является особенно важнымъ возможно большее число наблюдательныхъ пунктовъ, которыхъ въ нашей вѣтви далеко недостаточно. Обработывая наблюденія часто приходится замѣчать пробѣлы въ нихъ, при чемъ путь грозы внезапно прерывается и на разстояніи часто до 100 верстъ не возможно бываетъ слѣдить за ней. Между тѣмъ, связь грозъ съ градобитіями и ливнями извѣстна всѣмъ и поэтому лишнее останавливаться на доказательствѣ пользы подобныхъ наблюденій.

Въ виду всего этого Кіевская Метеорологическая Обсерваторія обращается ко всѣмъ жителямъ губерній: Кіевской, Черни-

говской, Полтавской, Харьковской, Курской, Орловской, Смоленской, Калужской, Минской, Мошлевской и Гродненской съ просьбой прийти ей на помощь, въ дѣль изученія этого края, для пользы самого же населенія.

Дѣло это еще молодое, но уже показавшее себя съ лучшей стороны въ виду той пользы, которую оно приноситъ, а въ особенности, въ виду будущей пользы, которую оно можетъ приносить при помощи населенія.

Средства обсерваторіи крайне скудны (она получаетъ только 3000 руб. субсидіи отъ Министерства Земледѣлія и Финансовъ) и поэтому не можетъ удовлетворять всѣхъ просящихъ о присылкѣ приборовъ.

Въ виду этого, обсерваторія приглашаетъ всѣхъ желающихъ заняться наблюденіемъ явленій, не требующихъ специальныхъ приборовъ, сельско-хозяйственными наблюденіями надъ облачностью и грозами. Наблюдателямъ, зарекомендовавшимъ себя въ теченіе не менѣе года аккуратными и точными наблюдателями, высылаются дождемѣръ, флюгеръ, а впослѣдствіи, если наблюдательный пунктъ, по мнѣнію обсерваторіи, представитъ интересъ въ климатическомъ отношеніи, то вышлются и другіе приборы: термометры, психрометръ и даже барометръ.

Инструкціи и бланки для записи наблюденій и конверты для бесплатной пересылки ихъ всѣ желающіе могутъ получить изъ Кіевской Метеорологической Обсерваторіи бесплатно.

Въ мартѣ 1898 года на 6 недѣль устраивается въ С.-Петербургѣ Комитетомъ Общества Краснаго Креста выставка, для оказанія помощи увѣчнымъ воинскимъ чинамъ и ихъ семействамъ.

На выставку принимаются всѣ ремесленныя и кустарныя издѣлія, имѣющія художественный характеръ: изъ дерева, кости, черепахи, тканей, гиса, пробки, волоса, воска, бумаги, папьемаше, фарфора, шерсти, соломы, мочалы, перьевъ, кожи, металловъ и друг. матеріаловъ.

Примѣчаніе. Предметы фабрично-заводскаго производства могутъ быть принимаемы только тѣ, которые состоятъ въ связи съ кустарными.

Экспонентами могутъ быть: ремесленники, учебныя заведенія, кустари и частныя лица, которыя, въ случаѣ желанія участвовать на выставкѣ, должны подать распорядительному Бюро, не позже 1-го января 1898 года, заявленіе о размѣрѣ нужнаго имъ мѣста, при чемъ необходимо указать, какія произведенія будутъ доставлены и какаѧ имъ цѣна въ случаѣ продажи.

Произведенія допущенныя на выставку, должны быть доставлены не позже, какъ за недѣлю до открытія ея; въ противномъ случаѣ экспоненты лишаются отведеннаго имъ мѣста.

Примѣчаніе. О днѣ выставки будетъ сообщено въ свое время.

Продажа и выдача во время выставки экспонатовъ допускается черезъ особо поставленныхъ экспонентами лицъ, но только такихъ вещей, коихъ имѣются дубликаты; вещи же, представленныя въ одномъ образцѣ, разрѣшаются къ продажѣ съ условіемъ выдать ихъ купившему по окончаніи выставки.



№ 23 Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей вышелъ съ опозданіемъ по причинѣ пожара въ типографіи 2 декабря.

№ 23 сданъ на почту 18 декабря.

Содержаніе: Поучительное чтеніе въ память св. ап. Андрея Первозваннаго. — Поученіе въ день тезоименитства Государа Императора Николая Александровича, 6-го декабря. — Основаніе Иисусомъ Христомъ Церкви на землѣ. — Первое и второе собесѣдованія съ сектантами въ кіевской городской думѣ. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

Отъ Кіевского духовн. цензури. Комитета печат. довол. 12 декабря 1897 г.
Цензоръ, проф. Академіи, прот. *Г. Корольковъ*.



Типографія Императорскаго Университета Св. Владиміра,
Н. Т. Корчакъ-Новицкаго, Михайл. ул., д. № 4.